

ACOTACIONES

La sesión de ayer

El señor Rogelio Díaz Pardo quiso exponer en la Cámara las razones que le obligaban a combatir el divorcio, y los señores representantes divorcistas se lo impidieron a fuerza de interrupciones. El señor Rogelio Díaz Pardo tuvo que desistir de su propósito, y ese hombre colosal y extraordinario que se llama Sagaró, aprovechó la ocasión para hacer una frase casi épica:—Pero si lo que resulta es que el señor Díaz Pardo ya no tiene más argumentos que decir...!

Los que aún no están convencidos de que el señor Sagaró no puede ser juzgado por el rasero común, se han indignado con él, y han juzgado esta frase de mala manera; nosotros opinamos que el señor Sagaró no quiso ofender a nadie, y que su intención se redujo a anotar que el señor Díaz Pardo no tenía más argumentos que exponer porque él en esta y otras muchas cuestiones, los ha monopolizado todos. El señor Sagaró puede decir en justicia lo que el personaje de "El señor Joaquín":

—No me sé comprende...!

Y esto es muy amargo...

También ha merecido fuertes censuras la actitud de los señores representantes divorcistas que obligaron al señor Díaz Pardo a desistir de su empresa. "La Lucha" no se explica esta actitud, y la atribuye al temor, por parte de esos señores representantes, de que el señor Díaz Pardo tirase de la manta, e hiciera públicas las razones que mueven a algunos de ellos a defender el divorcio. "Buscad la lista de los que figuran en primera línea—dice "La Lucha"—de hoy—y de cada seis, cuatro tienen un problema personal o de familia que resolver, cuya responsabilidad, para honor de Cuba, es entera y directa de los maridos y no de las esposas. Nosotros protestamos energicamente contra estas apreciaciones; nosotros sabemos que los señores representantes aludidos, si defienden el divorcio, es por amor a patria, y no por amor a Fulancia, ni a Zutania. Considerar las cosas de esta suerte, es empequeñecerlas...! No las empequeñezcamos...! El que las empequeñezca, buen empequeñecedor será.

Para explicarse lo ocurrido ayer en

la sesión de la Cámara, no es necesario ir tan lejos. Ahí está la libertad que lo explica todo. El señor Díaz Pardo tiene libertad para pronunciar un discurso; los señores representantes divorcistas tienen libertad para impedir que el señor Díaz Pardo lo pronuncie. Se dirá que la buena educación debiera contener a los señores representantes; pero no se tiene en cuenta que la buena educación es una limitación de la libertad, y por consiguiente, que la buena educación es una tiranía. Y la tiranía no se hizo para nosotros! Precisamente la razón de combatir el divorcio es que el matrimonio es una limitación de la libertad y hay que acabar con las limitaciones! Verdad es que en este caso nadie sabe todavía adonde llegaremos, porque las leyes también son limitaciones de la libertad, y en cuanto terminemos con las leyes, habrá que cerrar la Cámara que resulta una fábrica de limitaciones de la libertad... Pero esto mismo demuestra la abnegación con que laboran los señores representantes...

Hay otra razón aún para explicar la actitud de los divorcistas con el señor Díaz Pardo. El señor Díaz Pardo es elocuente; pero en vez de emplear su elocuencia en decir que estudió con los frailes y que no aprendió más que letanías, y en decir que los sacerdotes y los religiosos siempre fueron unos egoístas y nunca se sacrificaron por nadie, la emplea en demostrar que el divorcio es una calamidad social, que en vez de curar los males los aumenta, que descompone la familia, que hace degenerar la raza, y que llena los presidios... En pleno siglo del señor Sagaró, no se pueden decir estas cosas. Comprenderíamos que la civilización no es un mito, y que los hombres que dicen estas cosas no se pueden comparar con los que las combaten.

Y si aún hay quien opine que la sesión de ayer fue una catástrofe para los divorcistas y dió un golpe extraordinario a la figura del señor Díaz Pardo, opine así, pero no diga nada: no ofenda a la libertad. En último caso, aténgase a razones.—En que van a entretenerse los señores representantes divorcistas, si no se entretienen en interrumpir...?

LA BUBONICA PARECE DOMINADA

Las cinco personas que ingresaron en "Las Animas" no están enfermas.

"PURA" MEJORANDO

Esta mañana nos han informado en el hospital "Las Animas," que la enferma Pura Alonso ha mejorado algo, aunque todavía su estado general es bastante grave.

La temperatura es de 38.5 y el pulso no ha descendido de 120, no obstante los 80 c. c. de suero Yersin que le fueron inyectados esta mañana.

LOS CINCO ENFERMOS

DE ANOCHE

De acuerdo con nuestra información de esta mañana, podemos informar a nuestros lectores que, los cinco enfermos ingresados anoche en el hospital "Las Animas," por tener temperatura anormal, la que probablemente obedecería a la excitación nerviosa por el orden de desalojo de sus viviendas, y a estado catarral, en otros, fueron visitados por el doctor Guiteras primero y más tarde por la Comisión de Enfermedades infecciosas, comprobándose que no tienen enfermedad que amerite guardar cama.

Con tal motivo hoy abandonaron el hospital.

LOS QUE INGRESARON EN TRISCORNIA

Ayer ingresaron veinte y cinco personas, procedentes de las casas desalojadas, en la Estación eurentenaria de Triscornia.

Allí estarán hasta que se habiliten sus casas.

El doctor Menocal nos dijo esta mañana, que los citados individuos están muy satisfechos de su estancia en Triscornia; y de ello tenemos el pleno convencimiento de que así sucede, porque el referido doctor Frank Menocal se preocupa grandemente de los que allí acuden utilizando el albergue que Sanidad les ofrece provisionalmente mientras se hacen trabajos de saneamiento y desinfección en sus respectivas casas.

EL PUNTO DE PARTIDA

Esta mañana nos dijo el doctor López del Valle, que se están realizando trabajos de desratización en la manzana formada por las calles de Oficios, Santa Clara, Inquisidor y Luz, dado que existe la creencia, no muy mal fundada, de que esa manzana es el punto de partida de la continuación de este brote de peste bubónica, que importado de Puerto Rico, hizo su primera aparición en 1912.

Otro de los razonamientos para llegar a esa conclusión, es que de Inquisidor 25 salieron los enfermos Marcelino Trueba, muerto a consecuencia de peste bubónica y José Santiesteban, ya curado de la misma enfermedad.

LAS DESINFECCIONES

Los inspectores Francisco y Serafín Fuentes y Mendizabal, han estado toda la mañana utilizando los trabajos de desinfección en la manzana de Oficios 72, habiéndose desinfectado esta casa con cianuro.

EL ESTADO DE LOS ENFERMOS DE PESTE BUBONICA

En tratamiento

En el hospital "Las Animas": Pura Alonso: T. 38.5 P. 120.

Estadística

Casos confirmados oficialmente	20
Fallecidos	3
Curados	16
En tratamiento	1

PERDIDA

Habiéndose extraviado una copia de escritura antigua de venta a censo, con un recibo por pensiones de éste, se suplica a la persona que pueda haberle encontrado la devuelva al señor Arcos, en San Lázaro, 11, altos, donde se le gratificará con doscientos pesos.

HUERTA PIDE UNA LICENCIA DE 6 MESES

Veracruz, Mayo 26

Un mensajero llegado de Ciudad Méjico trae la noticia de que el Presidente Provisional, general Huerta, ha pedido al Congreso que le conceda una licencia de seis meses que empezará a regir desde el día primero de Junio.

Dice el portador de la noticia que Huerta abriga la seguridad que antes de que transcurra ese plazo, los americanos o Pancho Villa ya estarán en posesión de la capital.

Agrégase que Huerta ha pedido a Inglaterra que lo proteja en su viaje desde Ciudad Méjico a Veracruz, hasta que se encuentre debidamente instalado y seguro en el barco que lo ha de llevar fuera del país.

COSECHAS PERDIDAS.-FAMILIAS ARRUINADAS

Pamplona, 26.

En esta capital y sus alrededores y muchos pueblos y lugares de la comarca se ha desencadenado una tempestad de pedrisco, haciendo estragos horriblos.

Multitud de pueblos han sufrido gravemente en sus intereses. Se han perdido las cosechas y han quedado en la miseria muchas familias de labradores.

AL SER ARROLLADO

casualmente en San Rafael y Belascoain, por el coche de plaza número 365 que manejaba Francisco Campos y Suárez, de Zapata y Paseo, recibió lesiones leves el asiático León Torres Asilo, de San Rafael 134.

LA CRISIS DE LA INDUSTRIA TABACALERA

Probable paralización de algunas fábricas.-Centenares de obreros sin trabajo.-Pequeñas deficiencias que necesitan subsanarse.-El fracaso de las granjas agrícolas.-Las medidas sanitarias funestas para los obreros.

La segunda industria de Cuba, la del tabaco, atraviesa por una aguda crisis. Hace meses que las fábricas, así pequeñas como las de más importancia, vienen despidiendo obreros semanalmente.

Al principio esto no llamó la atención, porque entrábamos en la época periódica de la escasez del trabajo, pero al ver que algunas fábricas ordenaban el cierre de sus sucursales establecidas desde hace mucho tiempo en diferentes pueblos de las cercanías de la Habana y que continuaban lanzando a la calle centenares de operarios, afirmándose que, de perdurar la crisis, tendrían que cerrarse algunas casas importantes, nos decidimos a tratar algo sobre tan interesante problema.

No podíamos permanecer indiferentes en este asunto teniendo en cuenta que el nervio principal de la vida de nuestra ciudad es la elaboración del tabaco, en la que libran su subsistencia millares de obreros, hombres y mujeres, que al faltarles trabajo son víctimas de toda clase de miserias y privaciones.

Nos hemos acercado a varios industriales para indagar las causas de la paralización actual. Según nuestros informantes, son muchas, algunas de orden interno, que pudieran resolverse si a ello se dedicara el esfuerzo colectivo de los agricultores, almacenistas, industriales y gobernantes.

—Hay otras cuya solución no está en nuestras manos—nos decía un industrial—siendo casi imposible su resolución; estos son los intereses encontrados con que tiene que luchar nuestra producción en los mercados extranjeros.

DE HACIENDA

CREDITO

Se ha extendido la orden de concesión de crédito por 80 mil pesos para el servicio de abastecimiento de agua a la villa de Güines.

PARA EL "PATRIA"

El Jefe de la Marina Nacional se entrevistó ayer con el Secretario de Hacienda tratando sobre la adquisición de ropa para los tripulantes del buque escuela "Patria" y otros materiales.

El crédito necesario se tomará del superavit de \$426,000 del presupuesto vigente.

A CIENFUEGOS

El Vocal de la Junta de Protestas, señor José M. Planas, ha sido comisionado para que vaya al central "Hormiguero" en Cienfuegos a inspeccionar un aparato cuyo despacho de Aduana fué protestado.

SUSPENSION. DE UN. ACUERDO

Se ha informado a la Secretaría de Gobernación que es procedente la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento de Ciego de Avila, que declaró prescripto un crédito de mil pesos que éste hizo en su coche, se negó a ello, maltratándolo de obras al var una lista insistía.

INTERINIDAD

Durante la licencia de dos meses concedida al Tesorero general de la República, señor Fernando Figueroa, lo sustituirá en dicho cargo el sub tesorero señor Luis Guerra.

LICENCIAS

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias: 15 días a Oscar Ramírez, auxiliar de la sección de Asuntos Varios.

15 días a José Vázquez, oficial de la Aduana de Manzanillo.

30 días a Gustavo Montes, auxiliar de la sección de Estadística.

30 días a Eulalia Pérez, mecanógrafa de la Sección de Contribuciones.

30 días a Ramón General, mecanógrafa de la sección del Empréstito.

30 días a Rafael Carballo, maquinista de la Aduana de la Habana.

30 días a Agustín Casosaya, cajero de la Aduana de Santiago de Cuba.

2 meses al Tesorero General de la República, señor Fernando Figueroa.

AL TRATAR

el cochero José Larrinaga y Anillo, de Escobar 204, de cobrarle a Eduardo Viqueira y Lobato, vecino del Hotel "Gran América", dos carreras que este hizo en su coche, se negó a ello, maltratándolo de obras al var una lista insistía.

LA SUBIDA DEL PRECIO DE LA CARNE

UN MENSAJE DEL ALCALDE

El Alcalde ha enviado hoy un mensaje al Ayuntamiento, con motivo del acuerdo adoptado recientemente por la Corporación Municipal de obligar al Matadero Industrial, de acuerdo con la cláusula "Q" del Contrato, a sacrificar diariamente y por su cuenta número de reses suficientes para impedir la escasez de carne en los mercados y casillas de barrio.

Dice el Alcalde que esa obligación del Matadero Industrial sólo tiene actuación cuando por acuerdo entre particulares o por alguna Sociedad o Empresa se trate de disminuir el número de reses que habitualmente se vienen sacrificando o por este u otro medio se intentare hacer subir el precio de la carne.

Agrega el Alcalde que, según sus informes, la subida del precio de la car-

ne no depende de agio de Sociedades o Empresas, limitando la matanza, sino de la subida del precio del ganado en pie y prueba de ello—añade—es que los casilleros y expendedores, a pesar de las facilidades que al efecto se les brindan, no se han decidido a hacer la matanza a por su cuenta ni aún por vía de ensayo.

Termina la autoridad municipal su mensaje manifestando que si se exigiera al Matadero Industrial que sacrificara reses por su cuenta para surtir a los expendedores, el precio de la carne no disminuiría, porque dadas las clases del contrato no es posible establecer el precio inferior en mucho al corriente actual, toda vez que el ganado en pie es el que está caro.

Modificación de itinerarios

La Compañía "Havana Electric Railway Co." dueña de la Empresa de ómnibus "La Unión", ha presentado una instancia en el Ayuntamiento, solicitando autorización para modificar varios itinerarios de sus líneas de ómnibus con objeto de que éstos puedan llegar hasta la estación modelo que está construyendo en el reparto Jibacoa.

En la sesión municipal de mañana se dará cuenta de esa solicitud que ha sido informada ya favorablemente por el arquitecto municipal.

La Jefatura de Sanidad Municipal

Hoy, contestando a preguntas nuestras, nos manifestó el Alcalde que todavía no había designado el funcionario que habría de sustituir interinamente al doctor Clark en la Jefatura de los Servicios Sanitarios Municipales, mientras durase la ausencia de este, que como saben nuestros lectores, embarcará en breve para Londres a asistir al Congreso de Cirujanos que se celebrará en dicha ciudad el 27 de julio próximo.

La Jefatura de Sanidad Municipal corresponde desempeñarla interinamente al segundo Jefe de esos servicios, doctor Poó, de filiación liberal; pero sobre positivamente que éste no será el designado.

Nosotros sabemos que el doctor Clark está ya preparando la entrega y que se está preparando un decreto para que el Secretario del Municipio, señor Machado, se encargue en Comisión de todos los asuntos administrativos del departamento de Sanidad mientras esté fuera de la Habana el doctor Clark.

De la Jefatura de la parte sanitaria de ese departamento se encargará también en Comisión el doctor Fernández Llano.

Comisión de Ferrocarriles

Ratificar la aprobación dada por la Presidencia al aviso al público remitido por The Cuban Central de la tarifa especial 293, para caña de azúcar Clase C, que se transporte de la estación de Eneruejuda y enlace del ramal Labrador y su prolongación a La Palma a las estaciones de Cartagena y Lequeitio, al enlace del ramal particular del Central Lequeitio y hasta todos los enlaces de los ramales particulares de Centrales conectados con el ferrocarril que disten 80 K. o más que fué aprobada por la Comisión en 14 de Abril último.

Ratificar la aprobación dada por la Presidencia al aviso al público remitido por The Cuban Central de la tarifa especial 289, para el pasaje que se transporte entre Cienfuegos y Cumanayagua y viceversa, aprobada por la Comisión el 31 de Marzo último.

Ratificar la aprobación dada por la Presidencia al aviso al público remitido por The Cuban Central de la tarifa especial 290 para mercancías de 1ra. y 2a. clase que se despachen de Cienfuegos a Cumanayagua y viceversa, aprobada en 31 de Marzo último.

Apróbar proyecto presentado por la Compañía de la Costa Norte de Cuba de un terminal en Nuevitas en el lugar conocido por Punta de Pastillito.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: PASEO MARTI, DE NUM. 103. APARTADO DE CORREOS: 1010. DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO - HABANA. TELEFONOS: REDACCION A-6301 ADMINISTRACION: A-6201

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCION, Habana, Provincias, Unión Postal, PLATA, ORO, Pesos, Cts.

ACTUALIDADES

No hace mucho que un amigo me decía: "Esta patria es un terrón de azúcar, al que han caído unas cuantas gotas de agua; el problema es ver si el sol es bastante fuerte para permitir que el azúcar se conserve sin disolverse."

Pero le sucederá lo mismo que a Cerita, cuando, como contábamos recientemente, fué a defender nuestra candidatura como delegado izquierdista: todos le felicitaron, todos le abrazaron; pero a la hora de votar todos estuvieron contra él.

Por lo demás, después de leer el discurso razonado y discretísimo del señor Lanuza, la primera reflexión que se nos ocurre es esta: Si así, de esa manera tan incontestable, combate el divorcio y demuestra lo dañoso que sería para esta sociedad, si se implantase, un eclético, un libre-pensador, como el Presidente de la Cámara de Representantes, ¿qué ocurriría si al talento clarísimo y a la erudición pasmosa de éste, se añadiese la convicción completa y el fuego de la fe que encardece los corazones y electriza las almas?

Con Lanuza, gran dialéctico, no pudimos las interrupciones. A Díaz Pardo, joven poco foguado aún en las luchas parlamentarias, le obligaron a callar.

"El pensamiento libre proclamo en alta voz y muera el que no piense igual que pienso yo."

Habana, 25 de Mayo de 1914. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Muy respetable señor: Acaban de deleitarme los hermosos conceptos de sus "Actualidades" de hoy, y gustosamente respondo al llama-

miento con las escasas fuerzas de que dispongo, remitiéndole con la presente cinco pesos, treinta centavos oro español, con el objeto de que esta pequeña cantidad forme parte de la suscripción que seguramente otras personas han de encabezar con cantidades cuya importancia esté a la altura de la noble idea que usted en buen hora ha tenido. Además de esta mi modesta y particular contribución, he de proponer en la noche de hoy, que celebra junta directiva el Casino Español de la Habana, y a cuyo gobierno me honro en pertenecer, he de proponer repito, que se contribuya con una cantidad tan importante como le permitan los fondos sociales, en la seguridad de que mis compañeros han de tomar acuerdo favorable. Su plicole muy encarecidamente, dé a estas líneas el lugar del anónimo, por que no es mi deseo en manera alguna que salgan tan mal trazados renglones a la publicidad. Como amante de la raza y de estas naciones latinas, admirador fervoroso de sus grandezas y heroicidades, no quiero ser el último en contribuir; de ahí la causa de esta molestia que me permito ocasionarle.

Aprovecho gustoso la oportunidad para ofrecerse de usted con la mayor consideración, José Diéguez. S/c Galiano 85.

Perdónenos el señor Diéguez; pero es tan hermosa su carta, que no hemos podido atender al ruego que, excesivamente modesto, en ella nos hace.

Queda, pues, abierta la suscripción con la cantidad que se apresuró a remitirnos dicho señor.

Como no se trata de una obra que demanda grandes sacrificios, sino de demostrar a los héroes de Veracruz que aquí hay muchos corazones que se han conmovido al enterarse de sus patrióticas hazañas, creemos que la cuota de un centén, como máximo, es suficiente.

Mucho agradeceremos al señor Diéguez que haya respondido con tanta rapidez y tan gran entusiasmo a nuestro llamamiento.

LICOR DE BERRO

A base de vino generoso y jugo puro de berro, que es lo mejor para cartros y pulmones. Depósito: Angel Fernández, Sol 15.1/2

FULPER TRADE MARK UNICO FILTRO A Prueba de Germenés G. Pedroarias y Cia S. en C. The Rey n. 26

Suscripción popular para regalar al Comodoro Azueta y a su heroico hijo dos salbes de honor:

Table with columns: Suscripción, ORO, José Diéguez, El DIARIO DE LA MARINA, Total.

Venció el inconveniente

El doctor Martí, haciendo su bombón purgante, un bombón como cualquier otro, que lleva en su crema los principios activos de una excelente purga que opera rápidamente, sin que el niño sepa que le produce la operación, ha resuelto el problema de purgar a los niños. Depósito el crisol, neptuno 91, venta en las farmacias.

UN PERRO MOCHO con manchas amarillas mordió ayer frente al número 50 de Neptuno al menor José de los Reyes Hernández, y Montosino de Amistad 17. El perro fué agarrado siendo remitido al Laboratorio Nacional para su reconocimiento.

Lo que requiere la dicha

Equanimidad de carácter, alegría de genio, viveza de espíritu y felicidad son las aspiraciones de todos los que se dan cuenta de lo que es la vida.

La mujer histérica, desconoce la felicidad, lo que es la dicha al lado del esposo si es casada, junto a la familia si es soltera en el recuerdo del que pasó a mejor vida si viuda, porque el histerismo, el desarrégalo completo de sus nervios, le hace estar en constante martirio, procurándose mortificaciones y sinsabores, ya de una manera o de otra.

El histerismo es casi una modalidad de la locura. La mayoría de los suicidios de mujeres, que dolorosamente son frecuentes, consecuencia son del histerismo mal reprimido, porque la histérica desoye los dictados de la razón, todo consejo o advertencia y sólo tiene presente lo que le dicen sus desarreglados nervios.

A evitar los gravísimos daños, cada vez mayores del histerismo, tiene el doctor Venezo sobre con su elixir antihisterico, que se expende en su depósito el crisol, neptuno esquina a manrique y en todas las boticas, porque ese preparado, vence los nervios, los tonifica y sana.

CON UNA VENTANA

que casualmente le cayó encima en la fábrica de tabacos, sita en Belascoain y Pocio, sufrió contusiones menos graves Manuel Martínez López, de Salud 57. Fué enviado a la "Covadonga."

BATURRILLO

El escritor humilde, seguro de su pequeñez, tan ignorante como de mí decía un señor Duque en carta publicada en estas columnas pocos días ha, siente inmensa y legítima satisfacción cuando puede decir: "Pensé, escribí, obré, como pensaban y sentían ilustres hombres: lo que yo dije, sin más autoridad que la de mi libre criterio, lo aprueban y respaldan personalidades de indiscutible relieve." Ello nos compensa sobradamente de insultos recibidos y contrariedades soportadas.

Un ejemplo: el insigne don Antonio Maura, estadista admirable que con rara valentía afrontó el problema de nuestras libertades al amor de la nación madre y que hubiera evitado desastres y sonrojos a su patria reafirmando sobre bases de justicia nuestra unión a ella, hablando del conflicto de Marruecos en la sesión del Congreso el día 22, dijo:

"Únicamente podemos ir a Marruecos respetando las vidas, la religión y las costumbres de los moros. Enviar tropas y conquistar terrenos ha sido de un efecto contraproducente. Hemos hecho que el ejército avanzara demasiado conquistando territorios. Cuando el ejército se encuentra donde no debe estar, debe retroceder. En vez de quemar aduana, debemos atraer a los moros por medio de una acción civil bien encaminada."

Desafío a que se encuentre en todos mis trabajos referentes a esa dolorosa sangría de España, un solo pensamiento, una idea sola que no responda, como la sombra al cuerpo, a la autorizada opinión del orador y político eminente, para quien ni siquiera la religión, ni siquiera las costumbres marroquíes, debe ser objeto de violencias, sino de atracción, educación y respeto.

Un diario intransigente me acusó por esto de dividir a los españoles y ofender a España. Hice bien suspendiendo toda polémica con el agresivo colega.

Otro caso. El doctor Lanuza, autoridad indiscutida en Derecho, y uno de nuestros más altos prestigios intelectuales, combatiendo en la Cámara la ley del divorcio, opina que es inoportuna, que ninguna necesidad real del momento la justifica, aunque otra cosa digan los letrados que firman cierta exposición. Entiende Lanuza que es legítimo derecho, facultad muy natural, la de sacerdotes y creyentes del catolicismo, propagando en contra, protestando y poniendo en acción todos los recursos; y eso contra la tiranía de los que no quieren ni siquiera que las cubanitas casaderas se alarmen y por su futuro teman.

Y luego de admitir que, desde el punto de vista individual, la ruptura del matrimonio y la libertad de contraer otro, pueden convenir, en casos que la legislación de casi todos los países prevé, de adulterio, corrupción de la prole, etc., etc., entiende que, no siendo problema de urgencia para esta generación, ninguna razón tienen los divorcistas para perturbar la vida social, en nombre de las conveniencias y las necesidades de futuras generaciones.

Eso he pensado y eso he dicho acerca del asunto, sin la autoridad del ilustre catedrático: inoportuno el proveyecto, trastornador, lesivo de intereses y creencias de una inmensa mayoría de cubanos; y perfecta la razón de cuantos protestan, como el derecho de cuantos aplaudan; que eso es libertad y república.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

EL ENCANTO acaba de recibir las nuevas formas de corsés Bcn Ton. para la moda actual. Visítense el Departamento de Corsés, atendido por señoritas. Galiano y San Rafael.

No perder un minuto

Es frecuente, y muy perjudicial, dejar para mañana lo que se puede hacer hoy. Ello causa trastornos e inconvenientes. Hay que estar al día. El presente es el bueno, y el futuro es inseguro y el pasado siempre triste.

Los asmáticos no deben vacilar dejando para luego el tomar Sanahogo, la medicina que cura el asma en breve tiempo aliviando a las primeras cucharadas y que se vende en su depósito el crisol, neptuno esquina a manrique y en todas las boticas.

Sanahogo, preparado según fórmula de un médico de la facultad de Berlín, significa la curación radical y efectiva del asma, no deja de aliviar tan pronto se empieza a tomar y sana seguramente en muy corto tiempo.

BUZON

Ella.—No mide usted mal. Un muchacho.—Envíe usted la composición. Si sirve, se le publicará. Si no, irá al cesto.

Is.—Cuando quiera usted que le escriba particularmente sobre alguna cuestión, dígame adonde envío la carta; porque le escribiré a la Lista de Correos y la han devuelto otra vez.

VISITENOS PARA que se convenza de que somos los únicos que proporcionamos gangas verdad en artículos de VIAJE. ESTIU Y COT. PORTALES DE LUZ, AL LADO del CAFE de LUZ.

"LA MARINA DE LUZ"



NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA INDIANA DEL Dr. J. GARDANO

Comunica a las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO o NEGRO natural permanente, invariable, brillante como ninguna otra, 2 pesos estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito

Gaceta internacional

LA VERDAD POR LA VERDAD

Se me califica de enemigo encarnizado de Pancho Villa, calificativo que mucho me honra, y se me llama injusto cuando no apasionado en mis apreciaciones.

A los tuyos, con razón o sin ella, dice el refrán. Pero no quiero acogerme al proverbio castellano, porque siempre tuve por norma el regir mis actos por la más severa justicia y ajustarme estrictamente a los dictados de la razón.

Creo tener justificación bastante en las censuras que dirijo a un Villa que se quedó en las dos terceras partes de su apellido, —pues bastaría enumerar la serie de crímenes que constituyen la mejor ejecutoria de su brillante Hoja de Servicios. Hombres semejantes, sean alemanes sus víctimas, sean argentinos o franceses, serán siempre condenados por todos los hombres que no hayan abdicado de su dignidad.

Así lo he sostenido mil veces y dejé campo libre al criterio ajeno para recoger en estas páginas el juicio que Villa mereció en Francia, Alemania, Inglaterra o Suiza.

Y como mucho me importa dejar sentado el principio de razón y de justicia que me asiste, libre de prejuicios y libre de apasionamientos, cedo hoy el puesto a la opinión de los belgas, recogida en un artículo que llega a mis manos de "La Voz de Galicia."

Declara el colega coruñés haber publicado en unas cuantas líneas el triste retrato que hacen los diarios de Londres de este general asesino y agrega lo siguiente, opinión que por ser de un belga no podrá argumentarse las zarandajas que me dedican a mí.

Dice así: "Lega ahora a nuestras manos un folleto, publicado en Bélgica por Víctor Poncelet y titulado "El general Francisco Villa.—Premio Nobel.—Pequeña biografía de un grande hombre."

En este folleto—obra de un "buen amigo de Villa e inspirado por algún "decidido partidario" de los Estados Unidos—se relata, no obstante, con apariencias de verdad y apasionada sátira, la vida del célebre bandido, transformado en general constitucionalista, merced a su audacia inmensa y a la enorme protección que gentes yanquis le han concedido.

Francisco Villa es el nombre de guerra del héroe mejicano desde que abandonó el verdadero de Doroteo Arango, que aún figura en los registros de la cárcel de Papasquiario (Estado de Durango.)

Doroteo Arango, pues, nació en El Rodeo en 4 de Diciembre de 1872. Tiene, por lo tanto, cuarenta y dos años de edad.

Su madre murió a los pocos días de nacer el chico, y no ha conocido los brillantes éxitos del angelito. Su padre se murió de pena, al tener noticias de la primera hazaña criminal de su señor hijo.

Cuéntanse en el folleto aventuras infantiles de Doroteo-Pancho, que, siendo ciertas, demostrarían su precocidad para el mal. Desde intentar

despeñar a su maestro, el párroco don Ladislao Martínez, aplicando estopa encendida a las orejas del caballo que montaba, cuando Doroteo tenía catorce años, hasta los últimos crímenes de Torreón, Chihuahua y Ciudad Juárez, es la de Pancho Villa una historia trágica de maldades.

Sirvió de proxeneta en un lío amoroso que un comandante de rurales, don Pedro Sánchez, y un minero llamado don Mateo Castillo, sostenían por la posesión de una joven tutelada por el patrón de campo de Doroteo. Y supo engañar y sacar dinero a ambos amantes, fingiéndoles favores de la bella, hasta que Sánchez descubrió la trama y se indignó; pero Villa lo asesinó traidoramente una noche.

Condenado a muerte, huyó de la prisión de Guanacari, tomando el nombre de Pancho Villa.

En Parral (Estado de Chihuahua), donde se estableció a las órdenes de un comerciante sin escrúpulos, Estanislao Mesa, cometió un segundo crimen, por orden de éste.

Huyó, organizando una banda, que hacía honor a su talento. La traición de uno le entregó a las autoridades, pero también huyó de la prisión.

La revolución de Madero le hizo coronel, por haber detenido un tren que conducía tropas. Aprovechó su autoridad para traer a su presencia a Manuel Ramos, secretario de Tribuna. les, y, después de obtener de él papeles comprometedores, lo tumbó muerto de un tiro.

De Ciudad Juárez huía poco después el capitalista José Félix Mestas, con 50,000 duros. Villa se apostó en el camino, lo mató y se hizo con la suma.

Madero lo protegió contra el cabecilla Orozco, sin perjuicio de que Villa ofreciese su brazo a éste contra aquél, cuando creyó que Orozco medraba más.

Huerta ordenó que lo fusilaran. Iba a ejecutarse la sentencia, cuando lo libró Madero de la muerte.

GINEBRA Aromática de Wolfe UNICA LEGITIMA IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA MICHAELSEN & PRASSE Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana

CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA"

GRAN GABINETE ELECTRO DENTAL

(ESTO NO ES CLINICA MEDIANA) SALUD, núm. 20, esquina a San Nicolás. Teléfono A-6448. Habana. Director: Dr. E. DELMAS.

Visitenos si necesita arreglar su boca, no malgaste su dinero, aqui le arreglarán la boca garantizándole el trabajo y por muy poco dinero. Nuestra seriedad es la mejor garantía. SE HACEN TRABAJOS A PLAZOS. HORAS DE CONSULTAS: De 8 de la mañana a 9 de la noche. Dias festivos de 8 a 1

VEA LOS PRECIOS. Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Por un cauterio', 'Por una extracción', 'Dientes de espiga', etc.

La Liga Agraria

Notas de la zafra

CENTRALES MÁS PRODUCTORES De los datos recibidos en la Liga Agraria hasta hoy 22, relativos a la semana terminada el día 16, resultan los mayores productores los siguientes centrales:

Table with 2 columns: Name and Sacos. Lists various agricultural estates and their production in sacks.

cos, contra 40,000 calculados. Central "Manuelita," Palmira, Santa Clara, de los señores Falla y Monasterio, administrador señor César Rodríguez. Comenzó en 26 de diciembre, terminó en 14 de Mayo, moliendo 10,659,583 arrobas de caña, con una producción de 102,025 sacos.

Central "Portugalete," Palmira, provincia de Santa Clara, de la señora viuda e hijos de Escarza, administrador señor Sotero Escarza. Comenzó en 20 de Diciembre, terminó en 17 de Mayo, con 100,543 sacos, algo menos de lo calculado.

Central "San Agustín," término de Santa Isabel de las Lajas, propiedad de don Nicolás Castaño, administrador señor Eladio Cabezas, comenzó en 15 de Diciembre, terminó en 16 de Mayo, con 122,385 sacos, algo más de lo calculado.

Central "San Francisco," Cruces, propiedad del señor Pedro Estévez Ábreu, administrador señor Rafael E. Guardado, comenzó en 1 de Enero, terminó en 13 de Mayo con 65,482 sacos, contra 70,700 calculados en Enero.

Central "San Isidro," Quemados de Güines, de don José María Beguiristain, administrador señor Salvador Aranzabal. Comenzó en 7 de Enero y terminó en 1 de Mayo, con 41,011 sacos, que es menos de lo calculado.

Central "Santa María" (Ranchito), provincia de Santa Clara, de don Esteban Cacicado, administrador señor Joaquín Bovián, comenzó en 2 de Enero, terminó en 16 de Mayo (con 76,800 sacos, 9,000 más de lo estimado).

Central "Ulacia," Rodrigo, Santo Domingo, de Ulacia y Hermanos, administrador señor Máximo García, comenzó en 20 de Febrero, terminó en 18 de Mayo con 37,409 sacos, contra 46,000 calculados.

Central "Unidad," Cifuentes, de "The Unidad Sugar Company," administrador señor Hugo Mc Culloch. Comenzó en Enero 12 y terminó en Mayo 16, con 65,663 sacos purgándose el último 19. El cálculo en Enero fué de 76,000 sacos.

Central "San Ramón," Manzanillo, de Vázquez y Compañía, administrador gerente, señor Jenaro Fernández, comenzó en Diciembre 18, terminó en 13 de Mayo de 78,883 sacos, contra 100,000 calculado en Enero.

Francisco Ferrer, 64 años, Castillo del Príncipe; Nirettis, Antonio Padrón, 5 meses, San Rafael, 145; Enteritis, Balbino Trujillo, 22 años; Tuberculosis, Juan Castillo, 5 meses, Correa, 14. José Ruiz, 56 años, 17, número 57; Insuficiencia mitral, Petrona Hernández, 10 días, Hospital número 1; Debilidad congénita, Andrés Reyes, 66 años, 2 entre B y C; Cardíaco escirrosico, Laura Jorge, 7 meses, Monte, 421; Meningitis, Celia Rodríguez, 31 años, San Miguel, 240; Mocoartitis, Emilio Palomino, 32 años, Emergencias; suicidio por arma de fuego, Inés Solano, 36 años, Lamparilla, 60; Cáncer de la vejiga, Gregorio González, 2 años, Martí, 160, Regla; Meningoencefalitis.

LIQUIDACION DE JOYAS EL DOS DE MAYO ANGELES 9 LIQUIDAMOS OLEN MIL PESOS en relojes y joyería francesa alta novedad, oro 18 quilates con brillantes, zafiros, esmeraldas, rubies, perlas, etc., todo se ha rebajado un sesenta por ciento de sus precios, para liquidar en este mes.

Damos factura de garantía. En joyería corriente oro de 14 y 18 quilates, tenemos grandes existencias estilos modernistas, al alcance de todas las fortunas.

Relojes para caballeros, 1, 2 y 3 tapas, oro 18 quilates, patente suiza, de áncora legítimos, a 2, 4, 5 y 6 centenas en adelante.

Relojes de señora, 3 tapas, oro 18 quilates, con diamante y brillantes, suizos, a 2, 4 y 6 centenas. Valen el doble.

Anillos ajustadores, macizos, oro de 14 y 18 quilates, a uno, dos, tres y cuatro pesos. Valen el doble. Lo compren antes de ver precios, relojes, joyas y brillantes de esta casa importadora de brillantes y joyería.

EL DOS DE MAYO de N. BLANCO HABANA--ANGELES N 9. 1900 May-1

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

En favor de los repatriados

Cádiz, 26. El gobierno, la prensa y las sociedades particulares están organizando una suscripción pública en favor de los españoles repatriados de Méjico. Los navieros gaditanos ofrecen transportarlos gratuitamente a sus localidades o a sus puertos inmediatos.

Descontento contra Guillermo

Durazzo, Albania, Mayo 26. Los jefes del movimiento contra el Rey Guillermo han manifestado a la Comisión Municipal que el pueblo de Albania está descontento contra el Gobierno y que aunque no son partidarios del deportado Essas Pashá, ex-ministro de la Guerra, lo consideran como un mártir de la causa mahometana.

Los insurrectos hacen responsable al nuevo soberano de todo lo ocurrido. En los combates librados el sábado pasado hubo veinte muertos y diez heridos.

El "Shamrock Cuarto"

Portsmouth, Inglaterra, Mayo 26. El yate "Shamrock IV," de Sir Thomas Lipton, ha sido botado hoy al agua con toda felicidad. El "Shamrock IV" es el yate que el día 10 de Septiembre, frente a Sandy Hook, Nueva York, regateará contra uno de los yates americanos "Resolute," "Defiance" o "Vanitie", defensores de la Copa América.

Reclamaciones perdidas

Washington, Mayo 26. A consecuencia de que el hundimiento del "Titanic" fué producido por haber chocado contra un témpano de hielo en vez de serlo contra otro buque inglés, el Tribunal Supremo ha resuelto que las reclamaciones presentadas por los familiares de las víctimas de aquella catástrofe, están limitadas a lo que se haya podido salvar del naufragio, pues la compañía propietaria del vapor perdido no puede ser responsable en otra forma, según las leyes marítimas de los Estados Unidos.

El significado de este fallo es que todos los que hicieron su reclamación por medio de los tribunales norteamericanos no tienen derecho a percibir un sólo centavo.

Las indemnizaciones reclamadas y a las que afecta esta resolución, ascienden a trece millones de pesos.

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS

MURALLA 37 A. ALTOS APARTADO 668 DISPAROS El Alcalde Municipal de Consolación del Sur, señor Ferrer en telegrama dirigido a la Secretaría de Gobernación da cuenta de que la vecina de aquella villa Juana Alonso, hizo ayer dos disparos de revólver a Isidoro Arronte, sin causarle daño.

UNIVERSIDAD DE LA HABANA FACULTAD DE DERECHO

EXAMENES ORDINARIOS DE PRUEBA DE CURSO: 1913-1914

ENSEÑANZA OFICIAL ESTUDIOS PRIVADOS

Doctores Cueto, Averhoff y Tomeu, Derecho Romano, día 2 a las 7 a. m. Aula 1. Doctores Cueto, Averhoff y Tomeu (1), Derecho Civil 1o. curso, día 2 a las 10 a. m. Aula 1. 2o. curso, día 1 a las 7 a. m. Aula 1; 3o. curso, día 6 a las 7 a. m. Aula 1.

Doctores Cueto, Averhoff y Tomeu; Derecho Mercantil, Día 2 a las 8 y media a. m. Aula 1. Doctores Lanuza, Dolz y Sánchez Fuentes, Derecho Penal 1o. curso, Día 1 a las 8 y media a. m. Aula 5, 2o. curso, Día 12 a las 8 y media a. m. Aula 5.

Doctores Lanuza, Dolz y Sánchez Fuentes (2), Derecho Procesal 1o. curso, Día 1o. a las 10 a. m. Aula 5. 2o. curso, Día 12 a las 10 a. m. Aula 5. Doctores Lanuza, Dolz y Sánchez Fuentes, Redacción de Instrumentos públicos, Día 15 a las 8 y media a. m. Aula 5.

Doctores Bustamante, Ferrara y Ortiz, Derecho Político 1o. curso, Día 1 a las 8 a. m. Aula 6. 2o. curso, Día 2 a las 8 a. m. Aula 6. Doctores Hernández Cartaya, Carrera Jústiz y Ortiz, Derecho administrativo 1o. curso, Día 4 a las 8 a. m. Aula 6. 2o. curso, Día 6 a las 8 a. m. Aula 6.

Doctores Bustamante, Hernández Cartaya y Carrera Jústiz, Gobierno Municipal, etc. Día 19 a las 8 a. m. Aula 6. (1) El segundo curso será examinado por un Tribunal compuesto por los doctores Desvergne y Averhogg.

(2) El segundo curso será examinado por un tribunal compuesto por los doctores Lanuza, Dolz y Tomeu. DEL MARIEL

Habana, 23 de mayo de 1914. El Decano. Ldo. J. A. G. Lanuza.

SECCION MERCANTIL

CASAS DE CAMBIO (A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Mayo 26 Plata española de... 98 1/4 a 99 Oro americano contra oro español de... 108 7/8 a 109 1/2 Oro americano contra pta. española... 9 a 9 1/2 CENTENES... a 5-33 en plata Idem. en cantidades... a 5-34 LUISES... a 4-26 en plata Idem. en cantidades... a 4-27 El peso americano en pta. española a 1.09 a 1.09 1/2

BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES

Table with columns: VALORES, Comp. Vend., Valor, Pto. Includes items like 'Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba', 'Plata española contra oro español', etc.

Table with columns: Fondos Públicos, Valor, Pto. Includes items like 'Empréstito de la República de Cuba', 'Id. id. Deuda Interior', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Banco Español de la Isla de Cuba', 'Banco Agrícola de Puerto Príncipe', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Banco Nacional de Cuba', 'Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba', 'Compañía de Gas y Electricidad de la Habana', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Emprestito de la República de Cuba', 'Matadero Industrial', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación)', 'Bonos Hipotecarios Central azucarero "Olimpo"', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Id. Hipotecarios Serie A del Banco Territorial (Circulación)', 'Id. Hipotecarios, Serie B del Banco Territorial', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Bonos Segunda hipoteca de The Matanzas Water Works', 'Idem Hipotecarios Central azucarero "Olimpo"', etc.

Table with columns: ACCIONES, Valor, Pto. Includes items like 'Id. Central azucarero "Covadonga"', 'Id. Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba', etc.

Valor Oficial DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Table with columns: O. A, Valor. Includes items like 'Centenas', 'Lises', 'Peso plata española', etc.

¿Se embarca usted?

Si usted se embarca y necesita un reloj elegante, máquina de precisión, que marque la hora exacta y fija, antes de ir a ningún establecimiento, visite el almacén depósito de joyas finas, brillantes a granel, de todas clases y tamaños y relojes suizos de precisión, de Marcelino Martínez, Muralla 27, (altos).

En este almacén, depósito de Joyas finas, con brillantes, joyas corrientes sin brillantes, establecido el año de 1839 hay constante surtido de joyería en general para señoras y caballeros.

Es el único agente de la fábrica de relojes suizos fundada el año 1770. ¡¡Hace 144 años!! Estos relojes llevan las marcas A. B. C. y Caballo de Batalla. Por su insuperable calidad han sido premiados en más de 300 Exposiciones y certámenes.

Su garantía la constituye el tiempo que lleva fundada esta fábrica, una de las más antiguas de Suiza. Sus máquinas son construidas con materiales de primera, y con suma delicadeza. Todos los relojes que allí se construyen, antes de salir de la fábrica, son examinados cuidadosamente dos veces, de manera que no varían un minuto.

Los hay con cajas de oro 18 kilates, elegantes, planos, corrientes, grabados ricos; cincelados; lisos; mate o pulidos; guilfordiers. De dos tapas, de las mismas clases. Los hay de plata nielé formas caprichosas con incrustaciones de oro. Para señora los hay de todas formas, así como brazaletes, reloj de últimos modelos. Muralla 27 (altos).

Sucesos

EL VIGILANTE FRAGA MEJORA De Emergencias nos comunican que el vigilante agredido por el que se llamó "El Ratón" se encuentra bastante mejor teniendo la temperatura normal. Lo asiste el doctor Ponce de León, auxiliado por el experto practicante señor Experon, dándose casi por seguro que Fraga no sucumba a la profunda puñalada que recibió.

CASA EN GUANABACOA SE DESEA COMPRAR UNA CASA QUE tenga buen patio y frías, sin intervención de corredores. Dirigirse a L. S. Apartado 1293, Habana. 6683 L. S. Apartado

ALBERTO MARILL Abogado y Notario Teléfono A-2922. Habana, 93 6381 27

En la calle y en el hogar, pida Cerveza "POLAR"

SANTOS Y ARTIGAS y la Cinematografía Moderna

La POLICROMIA EN COLORES, preocupa ahora a los empresarios del POLITEAMA.



EL MIERCOLES, 27, GRAN DIA DE MODA

SE ESTRENA la película de PATHE, en bellísimos colores, titulada:

"LA CASA DEL BAÑISTA" O "LOS CRIMENES DE LA CORTE"

DIVIDIDA EN 20 PARTES.

Una de las obras en colores, hábilmente iluminada, que más llama la atención en Europa.—Su COSTO representa una fortuna.



PIDA SU LOCALIDAD CON TIEMPO, LOS PALCOS ESTAN YA A LA VENTA.

Acción Social

LA CAJA DOTAL

La Escuela por el baile.—Explicación psicológica.—El bálsamo de la compasión.—Rampa de vicio y de hospital en las grandes ciudades.—La Caja dotal, recurso contra ella.—Lo que es la Caja dotal.—Sus fines. Resultados morales y económicos.—En la acción social.

La Escuela dominical era para él, lo mismo que la Congregación, un precioso campo de experimentación psicológica.

Un día comenzó a inquietarse. Al repasar las listas de faltas, al dar a las alumnas la plática dominical le sorprendió una coincidencia. Casi todas las que faltaban pasaban de los diez y siete años. ¿Por qué sería? ¿Quién se las llevaba?

Observó, preguntó y bien pronto dió con la solución del enigma. El mismo confesionario acabó de hacerle más clara y definitiva la revelación. ¿Dejaban la Escuela por el baile? ¿Se las llevaba el novio o compañeras de taller más libres o más loquillas? ¿Qué haría?

¿Sintió por ellas más lástima que indignación? No era aquello muy triste pero muy humano? Trabajaban toda la semana como autómatas, junto a la máquina, amarradas y febriles en el obrador, soportando quizá mil caprichos extravagantes en la casa que servían. El fondo amargo de mal humor latente que todo aquello iría desfilando en sus almas, buscaría un escape en la libertad de los domingos, y la misma irritabilidad nerviosa de sus cuerpos jóvenes les exigiría un contraste más fuerte que el de la Escuela dominical, que también era para ellas disciplina, sujeción, cansancio. ¿Y por esto quizá buscarían un desquite.

Las lecturas de los místicos, esos penetrantes atisadores del corazón humano, le habían dado una piadosa tolerancia para las pasiones de la juventud, porque de ellas había adquirido una sutil comprensión. El medio, la herencia, el mal ejemplo, el hacimiento en que padres e hijos tenían que vivir en los nichos de su bohardilla sin aire y sin luz, la sangre moza, los instintos que se despertaban como fierrecillas sin domar, la falta de sanción en la sociedad para los pecados de juventud, el hastío de su vivir siempre bordeando la privación o la miseria y otras tantas cosas, ¿no harían desfallecer la libertad y atenuar por tanto la responsabilidad de aquellas debilidades y aun de aquellas caídas morales? ¿Por qué sentir por ellas ira cuando lo que requería era el bálsamo de la compasión?

Por eso no le asombró tampoco la atracción que sobre ellas ejercía en aquella edad el mágico fantasma del novio. El novio sería para ellas no sólo el ideal de romanticismos sentimentales, sino la esperanza de su liberación quizá. Hoy sería la variación un gracioso oasis de su vida, desierto de emociones sedantes; mañana podría ser el Lohengrin que la libertara de la esclavitud de su trabajo.

Pero el baile y el novio tenían para ellas en Madrid peligros que no veían. Los bailes domingueros son aquí la rampa por donde la obrera y la criada caen en el abismo de la perdición y en el hospital.

—Virgencita mía— se decía un día—, también tus hijas han de pagar ese denigrante tributo! Y desde entonces el ideal recurso para salvar aquellas almas, para retenerlas en la escuela y en la Congregación, fué su preocupación más obsesiva.

El primero de los medios que ha ideado es una Caja dotal. Esta Caja dotal es ya una obra francamente social; es una mutualidad que tiene por objeto preparar a las alumnas de la Escuela dominical una dote para cuando contraigan estado. El artículo

segundo de su Reglamento dice que se propone: Primero, habitar a las jóvenes a la virtud del ahorro; segundo, estimular su perseverancia en el bien y asistencia a la Escuela; tercero, ayudar a formar una dote para cuando tomen estado; cuarto, ofrecer a las personas pudientes un medio fácil de cumplir con un deber social, realizando un hermoso acto de caridad cristiana. En el artículo quinto se determinan las condiciones que se requieren para formar parte de esa mutualidad, son: Primera, estar matriculada y asistir frecuentemente a la Escuela dominical, observando buena conducta; segunda, imponer por lo menos cada año la cantidad de seis pesetas, y tercera, solicitarlo por escrito, debiendo estar autorizada la petición por los padres o tutores.

En el artículo octavo se dice cómo se formará la dote: Primero, del capital que se ha puesto a su nombre en la Caja de Ahorros; segundo, de los intereses de ese capital (3 por 100); tercero, las primas que cada año haya merecido por su asistencia y ahorro, y cuarto, de los intereses de estas primas (3 por 100).

Así, por ejemplo, una asociada que ha economizado 60 pesetas anuales durante diez años (puede ingresar a los doce) tendrá así formada su dote:

	Pesetas
Capital impuesto	600
Interés compuesto en diez años	105
Primas dadas (supongamos 18 años)	180
Intereses de estas primas	30
Total	915

Para las primas con que se ha de subvencionar el ahorro de las asociadas cuentan, según el artículo 11, con las cuotas de las socias bienhechoras (que no podrán bajar de tres pesetas al año); con donativos de personas que favorezcan la obra; con los recursos adquiridos en las kermeses, fiestas, etc., que se organizarán; con las primas ajustadas e intereses correspondientes que las asociadas abandonen. Porque es de advertir que según el artículo noveno: "Para cobro de la dote será necesario o contraer matrimonio canónico o entrar en religión o cumplir la edad de veinticinco años" y según el artículo 22, "la joven que abandone la escuela sin justificación del motivo o por mala conducta, perderá el derecho a lo impuesto por ella y a los intereses. A los diez y ocho años, a la edad en que el baile y el novio las arrancan de la Escuela dominical, ya tendrán 25 o 30 duros de primas e intereses, y eso y la esperanza del dote. Si el novio es razonable y sincero, él mismo la estimulará a que continúe en la Escuela, y la familia la sostendrá en sus desahucios, recordándole lo que va a perder con su devaneo. El Reglamento, todo él es interesante y muy sencillo. Se podría aplicar a todas las Escuelas dominicales, Patronatos de jóvenes y Sindicatos femeninos de España. Se está aplicando ya. Yo mismo he enviado ejemplares a sacerdotes de todas las provincias de España que me las han pedido.

Con esta sencilla institución logró tener un poco más en su Escuela dominical a las jóvenes que se desahucaban hacia los bailes y las merendonas; pero además daba a la obrera el hábito desconocido del ahorro, y para el día difícil de contraer estado, les resolvía un problema estúpido, el de tener una dote que no logran ni las muchachas de la pobre clase media, acaso el de tener un novio que en la dote verá la realización de un sueño, la posibilidad de poner su pequeña tienda o su pequeño taller.

De la acción religiosa habían pasado insensiblemente a la acción benéfica; de la acción benéfica habían saltado ya a la acción social.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Señor:

Durante el día de ayer han puesto su firma contra el proyecto de Ley de Divorcio a la lista de protesta del barrio de Guadalupe los señores José Castañedo, Gregorio Bermúdez, Juan Pérez, Fabian Delgado, Julio Gutiérrez, Pedro Montardi, Tomás Uruga, Leonor Uriarte, Juan Valdés, Carmen Chasane, Antonio Maulini y Sanson, Piedad Fernández, María Díaz, Carmen Ceballos, Carmen Chassagne, Isabel F. Belliard, Laura F. Belliard, Señorita Diago, Rosa Piñera, Mercedes C. Rodrí, Joaquín D. Demestre, María Luisa Calvo, Miquel Migual, E. López, Eugenio López, Catalina Navarro viuda de Franchi Alfaro, Evangelina Viveso, de Ortega, Manuela Pérez, C. Ortega, Carlos Valdés, Anaeto Flores, Consuelo Salazar de Cuevas, A. G. Bustamante, Epifanio Allonca, Concepción Jiménez, María Luisa Olivares, César Blanco, Carlos Riqués, Olimpia Herrera, Isabel Marrero, Emilia Fernández, Sara Fernández, Delfina Herrera, Eulalia Herrera, Pilar Martínez, Asunción Arias, Loreta S. de San Juan, Carmen González Llorente, Micaela Marco, tegui, María Antonia Muro, Raimundo García, Basilio Tariche, Consuelo Herrera, Juana Herrera, Domingo Fernández, Horacio Font, C. González, Casimiro Cevares, A. Bances, Pablo L. Alonso, Agustín Díaz, José Garrido, Rafael Niella, Francisco Ramos, Florencio Badía, Manuel García, Soledad Arrolla, Santos Saso, Luis Casas Echeint, Ramón Arguelles, Angel Arias, Saturnino Rodríguez, Benigno Alvarez, José Franco, Francisco López, Fermín Llonsas, Antonia Leusa, María G. Fernández, Graciano Arango, Escolástica Lastra, Cándido Rabelo, Cato Gardía, M. Pinillos, A. Rodríguez.

Guanabacoa, 16. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Señor:

Los que suscriben, protestan con la mayor energía contra el absurdo y perjudicial proyecto de ley del divorcio. José Maten, Carlos López, Rafael Alba, Enrique Torres, Fernando de Gerona, Antonio Mesa, Rafael Pérez, Pedro P. Alvarez, Antonio Chenique, José Ramón Valdés, David Berto, Mario Vilano, Reyes Roseel, Mamerto Horihuela, José Hernández, Benigno Acosta, Esteban Echeique, Ricardo Pérez, José de la Paz, Horacio Arredondo, Ramón Hernández, José Martínez, Alberto Arredondo, Cándido Bouza de Rodríguez, Ismael Segura, Enrique Arredondo, Lizardo Llarró, Enrique Gómez, Julián Gómez, Mario Guillard, Enri-

que Rivera, Mr. de Utopmart, José Peñayo Aguirre, C. Tuñón, Guillermo Sánchez, Manuel Rivera, Manuel A. Tendal, Nicolás T. Rivero, Aurelio T. de Llossio, Antonio Menéndez, Segundo Presmanes, Valeriano Menéndez, Enrique Cavo, Baldomero Millán, Raúl Pereira, Demetrio Gutiérrez, Melquiades Alonso, Serafín Giménez, Aureliano Roque Reyes, Francisco Rodríguez, cardo Núñez, (hijo) Manuel Boni, Manuel Soria, Gregorio Rodríguez, Rile, José Alonso, José Hernández, Clemente Cartaya, Víctor Cartaya, Florentino Hernández, Fausto M. Villar, Jorge Alonso, Ventura Iglesias, Julio Izquierdo, Julián Bello, José Netto, Andrés Sánchez, López, Antonio Rodríguez, Enrique Sosa, José Marín, Miguel Sosa, Remigio Alvarez, Hilario Alvarez, Hipólito Mendoza, Ventura Montenegro, José Tucs Cabulla, Eulogio González.

que Rivera, Mr. de Utopmart, José Peñayo Aguirre, C. Tuñón, Guillermo Sánchez, Manuel Rivera, Manuel A. Tendal, Nicolás T. Rivero, Aurelio T. de Llossio, Antonio Menéndez, Segundo Presmanes, Valeriano Menéndez, Enrique Cavo, Baldomero Millán, Raúl Pereira, Demetrio Gutiérrez, Melquiades Alonso, Serafín Giménez, Aureliano Roque Reyes, Francisco Rodríguez, cardo Núñez, (hijo) Manuel Boni, Manuel Soria, Gregorio Rodríguez, Rile, José Alonso, José Hernández, Clemente Cartaya, Víctor Cartaya, Florentino Hernández, Fausto M. Villar, Jorge Alonso, Ventura Iglesias, Julio Izquierdo, Julián Bello, José Netto, Andrés Sánchez, López, Antonio Rodríguez, Enrique Sosa, José Marín, Miguel Sosa, Remigio Alvarez, Hilario Alvarez, Hipólito Mendoza, Ventura Montenegro, José Tucs Cabulla, Eulogio González.

Protestas contra el divorcio

Bahía Honda, Mayo 13. Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana. Los que suscribimos, vecinos de este pueblo de Bahía Honda, protestamos contra el proyecto de ley del divorcio, porque entendemos que es perjudicial a la religión y a la familia y entraña consecuencias desastrosas de inmoralidad para la sociedad y la Patria. Blanca Otero; Elisa A. Otero; Carlos M. Otero; Carlos Gorris; Venancia Gorris; María Hernández; Adela Hernández; Clara Socarrás, María Socarrás; Ramón Vieta; Eulalio Gómez; Alfonso Cabrera; Beatriz Otegui; Julio Blanco; Domingo Herrero; Cristina Socarrás; Jerónimo Kesset; Francisca Brunet; José A. Más; Ramona Carbado; Rosalía Figueiras; María Diviño; Ofelia Nogueira; Obdulia Diviño; Vicenta Gravier; Alejandrina Orta; María Brunet; Santiago del Piño; Alfredo Gómez; Ignacio Martínez; Amparo Gómez; Pedro Morales; Félix Marcos; Luis Grasset; Bernardo Miranda; Luciana A. Fernández; Juan A. Nieto; Fidel Ciosa; Hipólito Gutiérrez; José González Izquierdo; Pedro Gutiérrez; Manuel Herrera; Ramón Paulín; Domingo Morales Olivera; Antonio Fuentes; Angel Rodríguez; Francisco Rodríguez; Adolfo Alum; Sixto García; Juan González; Saturnino Conde; Nicolás Otero; Leopoldo Martínez; José del Pino; Pedro Pérez; Víctor Costa; Lutgardo Marín; Severiano Ibáñez; Pedro García; Máximo Nieto; Francisco Gutiérrez; Serapio Barreiro; Mercedes Nieto de Gutiérrez; Concepción Ibáñez; Guillermo Conde; Andrea Morera; Ramona Fuentes; María Manuela Rivero; Eloisa Rivero; Amada Valdés; Andrés Leal; Micaela González de Leal; Catalina Leal y González; Clara Petromnia Leal; Eliseo B. Díaz; Manuel Villafuerte; Juan Pol; Francisco Mas; José Garay; Martín Díaz; Antonio Quintero; Teresa Tizón; Paula Carriarte; Clodomira Núñez; Leonides Núñez; Teresa Castro Palomino; Clara Socarrás; Paula Cepero; Mario Socarrás; Crescenciano Hernández; Ramona Garay; Basilio Blanco; Filomena Marticorena de Blanco; Florencio Amat; Clorinda Ramos de Amat; Marciana Amat; Florentino Rodríguez; Andrea Velasco de Rodríguez; Eloina Velasco; Pedro Valdés; Leonides Valdés de Valdés; Petronila Valdés y Valdés; Raimunda Valdés y Valdés; Saturnina Ponce y Pozo; Pedro Juan Socarrás; Juan Izquierdo; Ramuelda Díaz de Izquierdo; Severiano Pazos; Paula Rabeiro; Felicia Pazos; Genovevo Pazos; José López; María Martínez; María Severiana Alfonso; Lucrecia Alfonso; Pastor Roldán; Juana Alum Cepero; Angela Cepero de Alum; Rosalía Alum; Antonia Fuentes; Mercedes García; Candelaria Marticorena; Manuel Mena; Concepción Collazo; Rogelio Ballagas Collazo; Luis Chipi Valle; Rita López Alfaro de Chipi; José García; María Basilia de García; Victoriano Cruz Fernández; Manuela León de Cruz; Nicolás Doger; Julián Pereira y Aldao; Cándido Bello; Atanasio Cordero; Concepción Maruri; Josefa Cordero; Antonio Cicalo; Pelegrino Cicalo; Candelaria Lorenzo; José Cáceres; Avelina Socarrás; Juana Muñoz; Basilio Morera; Domingo Morera; Trinidad Blanco; Andoria Conde; María Veloz; Antonio Conde; José A. Cuesta; Emilio Acosta; Ricardo Socarrás; Mercedes A. viuda de García; Martina Lagrabe; Edelmira G. de Acosta; José Ramón Valle; María R. Pañales de Ocegüera; Justo Meytin; Nieves Godoy Canis; Carmelo Canis; Antolin Gutiérrez; María Ballagas; Avelina Linares; Eliseo Valdés; Efigenia Martínez; Margarita Pazos; José Miguel Echeagaray; José Pérez Pérez; Amalia López; Celestina Cordero; Hilaria Torres; Amparo Torres; Eladia María Pérez; Eloina Quiñones; Ana L. Gutiérrez; Juana Pérez; Manuel González; Belén Costa; Rogelio González y Costa; Angela Pérez y Tomás; Luisa Muñoz; Verona Cepero; Marcos Pers; Amada Casanova; Lucas Ibáñez; Eudencia Medina; Domitila Rodríguez; Leopoldo Nieto; Dominga Ramírez; Santiago Socarrás; Juliana Díaz de Díaz; Francisca Borundarena; Blas Campo; Celina Otegui de Campo; José Pérez Cepero; Aurelia Portales de Socarrás; Domingo Morales; Josefa Bargas de Morales; Manuel Salavarría; Elena Santa Cruz de

Salavarría; Flora Sabario; Manuela Santa Cruz; Diego Quintana; Margarita Alfonso de Quintana; Isabel Quintana; Angélica Quintana; Víctor Chávez; María Serafina Fernández de Chávez; Josefa Sangerman; Lino Pérez; Pilar Alfonso de Pérez; Francisca Casanova, viuda de Ramírez; María L. Ramírez; Olalla Borundarena, viuda de Casanova; José H. Ramírez; Quintín Marticorena; María Pérez; Pura Pérez de Paulín; José Pazos; Flora Velasco de Pazos; Julia Pazos; Mely C. de Benítez; J. R. Benítez; José Iglesias; José Socarrás; María Manuela Otero; Manuel Martínez; Edelmira Otero de Martínez; Guadalupe de la Oya de Otero; Juana Otero; Alicia Criado; Crescencia Ibáñez; Domingo Suárez de Granda; Rodolfo Suárez.

Caimito, Mayo 18. Con esta fecha protestamos contra la Ley del Divorcio por conducto representante doctor Roque Sánchez Quirós. Felipe de Laoz, Victoriano Rosas, José Molina. Mayo 16. De Ceiba Mocha nos envían la siguiente lista de personas que protestan contra la ley del divorcio. Ramón Miranda, Francisco Pérez, Ramón Alvarez, Bernardo Alvarez, Toribio Fernández, Altigracio Carruica, Francisco Lazan, Loreto Molina,

Para COMER BIEN hay que ir a

"El Jerezano"

PRADO 102

PROFESIONES

ALFARO
CALLISTA Y MASAJISTA
PRACTICOS RESULTADOS
Operaciones en callos y uñas, sin dolor ni dolor.
De 1 a 6 callos, \$1.00.
Obispo, 38, entrada independiente. De 8 a. m. a 7 p. m. Teléfono A-8248.

DR. PERDOMO
Vías urinarias. Estrechos de la orina. Venereo. Hidrocèle. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 2. Jesús María número 23. 1858 May-1

Doctor J. B. Ruiz
VIAS URINARIAS-CIRUGIA
De los Hospitales de Filadelfia y New York. Exjefe de médicos internos del Hospital Mercedes. Especialista en vías urinarias, sífilis y enfermedades venéreas. Exámenes uretroscópicos, cistoscópicos y cateterismo de los uréteres. Consultas de 12 a 2. San Rafael 30, altos. 1852 May-1

DR. GABRIEL M. LANDA
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en San Rafael número 1, entresuelo. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119. 1879 May-1

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
49 HABANA 49
Especial para los pobres de 5% a 8
1945 May-1

DR. HERNANDO SEGU
Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
PRADO NUM. 38 DE 12 A 2 TODOS los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 1855 May-1

Dr. B. Oyarzún
Jefe de la Clínica de venereo y sífilis de la casa de salud "La Benéfica" del Centro Gallego.
Ultimo proced. lento en la aplicación intravenosa del nuevo 066, por saries.
CONSULTAS DE 1 A 3.
OFICIOS NUMERO 16, ALTOS.
1851 May-1

Dr. M. Duque
SAN MIGUEL, 94
Consultas de 12 a 3 Carlos III 8, B.
Piel, Cirujía, Venereo y Sífilis.
Aplicación especial del 606-Neosalvarsán 914
C 2097 30-10 My.

Lcdo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. 1888 May-1

DOCTOR P. A. VENERO
Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el uretroscopio y el cistoscopio. Separación de la orina de cada riñón. Consultas en Neptuno 61, baja de 4 y media a 6. Teléfono F-1354. 1857 May-1



DEPORTES



AUTOMOVILISMO

CONCURSO EN LA CUESTA DE NAVACERRADA.—31 DE MAYO DE 1914.

Poco más de un mes falta ya para la celebración de la carrera. Los preparativos avanzan, el "Automóvil Club" trabaja y dentro de muy pocos días se procederá activamente a la preparación y reparación de la carretera del circuito.

El presidente y el secretario del Real Automóvil Club de España están ya al habla con el director general de Obras públicas, para ponerse de acuerdo respecto de las obras necesarias para que aquella pista quede en disposición de que rueden los coches sobre ella confortablemente y sin riesgos.

La carrera, como ya saben nuestros lectores, se verificará en la carretera de la estación de Villalba a Segovia.

La salida se dará en el kilómetro 1 de esta vía, que es el cruce de la provincial de Manzanares al Real a Chapinería con la general de Madrid a Colina, y la meta será el alto de Navacerrada.

Como la carretera ofrece un perfil bastante accidentado, con grandes y cerradas curvas, será preciso dar péñoles a algunas de ellas y ampliar otras, con objeto de prevenir cualquier accidente.

El activo secretario general del Real Automóvil Club de España, cuidadoso de todos los detalles, inteligente y previsivo, estudia actualmente, para llevar a la práctica, todas las modificaciones necesarias a la seguridad de los corredores.

Las inscripciones se retardan; hasta ahora sólo hay en las listas de la carrera un nombre: el del duque de Zaragoza, que, presuroso a formar siempre en las avanzadas de cuanto sean actividades deportivas, ha llevado el primero la inscripción de un coche Mercedes a la secretaria del "R. A. C. E."

En España, y en Madrid sobre todo, no es muy frecuente apresurarse en las iniciativas, y en el Concurso de este año ocurrirá, sin duda, lo que ha ocurrido en la carrera de 1913, que el último día, la víspera de la prueba, no había en los despachos del Automóvil Club bastantes escribientes para dar curso a peticiones de inscripción.

Por referencias, se sabe que Excelsores inscribió dos coches; venía además un Benz, de un "amateur," el señor Calin; un Fiat, de la casa constructora; desde luego, los Lorraine Dietrich y los Rolls Royce, campeones de la carrera de Guadarrama; los Panhard, los Peugeot, los Abadal, y seguramente los Hispano-Suiza, que han despertado entre los "amateurs" cierta expectación.

La fiesta del 31 de Mayo será, seguramente, un éxito, un día de animación para los deportistas, y ciertamente, un triunfo indiscutible para el "Real Automóvil Club de España."

Sloan.
Madrid, Abril 1914.

Una flota aérea

El ministro de la Guerra ruso ha adoptado definitivamente el programa de construcciones de aeroplanos y dirigibles.

El ministro de la Guerra, a título de muestra, ha encargado dos aparatos de tipo alemán, otros dos tipo ruso, diferentes al de Sikorsky y dos ingleses.

Se comprarán 320 aeroplanos, de los que 90 serán monoplanos y biplanos rusos.

El mismo ministro ha ordenado, además, la construcción de diez "dreadnoughts" tipo Murlmütz, a razón de 150,000 rublos cada uno.

El Gobierno ha completado este programa con un pedido de tres dirigibles de 20 a 23,000 metros cúbicos, que serán construídos en Francia, y también tres dirigibles que serán construídos en Rusia.

La ejecución de este programa estará terminada en Noviembre próximo.

BUEN EXITO

Certifico haber usado con buen éxito con motivo de una molesta afección estomacal las aguas minerales efervescentes de San Miguel de los Baños.

Santiago de Cuba, 1 de Marzo de 1914

(f) Alfredo del Prado

El espionaje en globo

LA RADIOTELEGRAFIA

Dicen de San Petersburgo que los aeronautas Berliner, Nicolai y Hoser no serán procesados sino después que las placas fotográficas y las películas que se les han encontrado en el globo sean examinadas.

La Policía rusa ha procedido a la detención del telegrafista Schiwotowski, empleado en la estación de Schenerrinka, cerca de Kief, por haberse descubierto en su domicilio un aparato de telegrafía sin hilos perfeccionado y de extraordinaria potencia.

Schwotowski ha dicho, para defenderse que usaba este aparato únicamente para recoger las comunicaciones meteorológicas transmitidas por el telegrafo sin hilos de la torre Eiffel.

La Policía supone que el detenido utilizaba el aparato para interceptar los telegramas dirigidos por el Estado Mayor ruso de San Petersburgo a las autoridades de Kief.

También da que sospechar el hecho de que hacía frecuentes viajes al extranjero.

LOS CUBANOS DEL "CINCI"

MARSANS Y MIGUEL ANGEL GONZALEZ

La noticia del regreso al juego por Armando Marsans ha causado excelente impresión aquí y a no dudarlo también en Cincinnati.

Motivos hay muy poderosos para que así resulte. En efecto, Marsans es el jugador más consolidado por sus fama y méritos indiscutibles de cuantos representan al país en los Estados Unidos y por lo tanto se ve con regocijo que regrese al campo donde a diario realiza proezas que, por acción refleja, redundan en provecho del buen nombre deportivo nacional.

En Cincinnati debe haber alegrado igualmente la noticia porque el club, en sus aspiraciones ardientes a un lugar en la primera división, no cuenta con hombres de calibre para sustituirlo en los jardines, y menos aún para sustituirlo en el batting y las bases.

Juntamente con Marsans retornó al juego Fom Clarke, el caballeroso receptor del Cincinnati, quien había sufrido una lesión creída sería en los primeros instantes. Era la oportunidad que necesitaba Miguel Angel González para afianzar su crédito de catcher en la Liga Nacional; pero, para desgracia del "empinado" catcher cubano, Clark ha vuelto a la faena cuando todos creían que iba a permanecer fuera del juego algunas semanas.

Es este un caso en que inconscientemente duele algo a la felicidad de un hombre.

Debido al accidente ocurrido últimamente al catcher regular del "Cincinnati", los admiradores de Miguel Angel abrigábamos la esperanza de verlo jugar una serie seguida de juegos completos, pero nuestras esperanzas se han visto fallidas.

En el juego de ayer apareció primeramente en la línea de fuego, Clark, lo cual demuestra que la lesión sufrida no fué de tanta gravedad como se anunció telegráficamente.

Clark, estuvo en su puesto hasta la séptima entrada, en que lo relevó Miguel Angel González, que jugó a la campana, poniendo fuera al único filadelfiano que trató de robarle la segunda base.

La tirada de Miguel Angel fué tan certera y tan a tiempo, que dejó al estafador a media calle.

El público aplaudió con entusiasmo esta jugada del cubano. En cuanto al bat no hay nada. He aquí el "record" de Marsans y González en el juego de ayer, y el "record" general de los mismos.

	V. C. H. O. A. E.
González c.	1 0 0 0 1 0
Marsans, if.	3 0 0 2 0 0

	J. V. C. H. S. A. V.
González	17 19 3 6 0 316
Marsans	28 94 13 28 11 298

EL FESTIVAL DEL "LA SALLE"

El sábado será un gran día deportivo en los hermosos terrenos de Carlos III, con motivo del gran festival que celebrarán allí, los estudiosos y aventajados alumnos del colegio "La Salle", establecido en el Vedado.

Para esta fiesta, cuyo programa publicamos más abajo, se han designado las siguientes máximas. Presidente: señora Mariamita Seva de Menocal.

Señoritas: Jenny Castañeda; Margarita Carrillo; María Teresa Pérez; Piquero; Estela Morales; Malva Rivero; Margarita Dumás; Ceila Martínez; Nena Rivero; María Demestre; Tomasita Cancio; María Luisa Azárate; Florence Steinhart; Chiechita Morales; María del Valle; María Juncadella; Adriana Martínez; Elena Azárate; Estrella del Valle; Juvenita Betancourt; Enlaila Juncadella; Elisa Vinent; María del Carmen Vinent; Ada del Monte.

Asistirá a esta fiesta el Presidente de la República general Mario G. Menocal, y este acto será amenizado por una excelente banda de Música.

He aquí el programa de la fiesta salvo modificación de última hora:

- 1.—Presentación de los alumnos del colegio formando seis divisiones. (Cielistas, Infantería y Caballería.)
- 2.—Movimientos de gimnasia sueca (6 divisiones.)
- 3.—Carreras de huevos (quinta división.)
- 4.—Evoluciones con fusiles y esgrima a la bayoneta (primera división.)
- 5.—Ejercicios de boxeo francés. (Segunda división.)
- 6.—Tracción de la cuerda. (Sexta división.)
- 7.—Evoluciones de bicicletas. Aquel que presente la bicicleta mejor adornada, recibirá un premio ofrecido por el señor subsecretario de Estado.
- 8.—Carreras de tres piernas. (Cuarta división.) Los vencedores recibirán dos premios ofrecidos por los señores secretarios de Agricultura y Hacienda.
- 9.—Carrousel y torneo de cintas. (Caballería.) Las cintas han sido ofrecidas por las señoritas madrinan de la fiesta.
- 10.—Carreras de velocidad (Tercera división.) Premio ofrecido por el señor secretario de Obras Públicas.
- 11.—Ginkana o carrera de obstáculos. Premio ofrecido por el señor Presidente de la República al vencedor del primer grupo. Premio ofrecido por el señor secretario de Gobernación al vencedor del segundo grupo. Premio ofrecido por el señor secretario de Justicia al vencedor del tercer grupo.
- 12.—Distribución de premios. Formación del colegio, saludo y desfile final. Himno Nacional por las bandas de música.

EL WASHINGTON AVANZA

Contra todo lo que al principio de la temporada, y aún después de entrada ésta, creyó el célebre Ty Cobb, el Washington avanza paulatinamente, encontrándose ya tan cerca de los Tigres que nada de extraño sería ver a éstos sustituidos en el primer puesto dentro de unos cuantos días.

Ayer jugaron Detroit y Washington. Pitcher Walter Johnson. No hay que decir que éste ganó, sino que no dió los nueve escones clásicos.

¡Qué enormidad de pitcher!... ¡Y qué mala intención la de Griffith!

GANO EL "CREDITO"

Ayer, por ser lunes, hubo juego en Martine Park. Contendieron Mestre y Crédito, triunfando éste por una gran ventaja. El desafío no tuvo gran interés en sí, aunque mucho significaba su resultado para la posición de las novenas contendientes en el estado del champion.

No publicamos el Score por no haberlo recibido.

LOS AMATEURS

Mayo 31.—Instituto con Vedado, en Marianao.

Mayo 31.—Atlético con Marianao en la Habana.

Junio 7.—Instituto con Atlético, en Marianao.

Junio 7.—Marianao con Vedado, en la Habana.

Junio 14.—Atlético con Vedado, en Marianao.

Junio 14.—Instituto con Marianao, en la Habana.

Junio 21.—Vedado con Instituto, en Marianao.

Junio 21.—Marianao con Atlético, en la Habana.

Junio 28.—Atlético con Instituto, en la Habana.

Junio 28.—Vedado con Marianao, en Marianao.

Julio 5.—Vedado con Atlético, en la Habana.

Julio 5.—Marianao con Instituto, en Marianao.

Julio 12.—Instituto con Vedado, en la Habana.

Julio 12.—Atlético con Marianao, en Marianao.

Julio 19.—Instituto con Atlético, en Marianao.

CRONICAS DE CATALUÑA

Barcelona, Mayo 3.

—El 1.º de Mayo, es la fiesta que se llame del trabajo y que con mayor propiedad llamaríamos del justo y honesto holgar del pueblo trabajador; siempre que el descanso y el esparcimiento se limitase a esto.

Los republicanos y nacionalistas han tratado de que ese holgar honesto tuviese una finalidad política, componiendo un programa "de las fiestas de la paz," invitando al proletariado a la huelga de 24 horas y a los patronos a que dejasen holgar a sus obreros de grado o "resignadamente."

Al recomendar a los obreros la represión personal de cualquier intento de perturbación, les decían que "la hora de acabar la guerra revolucionariamente es el último número del programa."

Y con esto y con la celebración de un Congreso de la democracia catalana en Bellas Artes, encaminado a soldar fuertemente para el porvenir a lerruixistas y coroministas, han hecho su "labor" patriótica y republicana esos señores, antes de pendón y caldera entre sus huesos y hoy tan mermados de prestigio y de gente que apenas podrían llamarse Pedro.

Prueba esto el hecho de que los socialistas no han dejado de trabajar el día 1.º para que no se les confundiese —decían ellos,—con los republicanos.

El fracaso del fin político perseguido por Lerroux y Corominas ha sido evidente y la masa obrera barcelonesa ha dado un alto ejemplo de sensatez y cordura, habiendo sido escaso el número de los que han holgado.

La noticia importante, sensacional, es la relativa al acuerdo de que la Exposición internacional de industrias eléctricas de 1917 se instale en la montaña de Montjuich, en la que se tomará un espacio superficial no menor de ciento diez hectáreas para el emplazamiento de palacios y pabellones, circundados por un magnífico Parque.

El acuerdo trae aparejado el inmediato estudio y construcción de otros dos grandes Parques municipales, uno en la orilla derecha del Besós, y otro en la parte superior de la gran Vía Diagonal, en la confluencia de los términos municipales de Barcelona, Sarriá, Hospital y Espigas.

Como el acuerdo es de los que formarán época, daremos a nuestros lectores la impresión con los mismos tonos vivos, cálidos, con que han hablado en Junta de Ayuntamiento los oradores.

Junyo ha dicho que la Exposición es la obra de una generación y de una raza y que por lo tanto la plenitud de los esfuerzos individuales y colectivos han de dar al certamen una grandiosidad que perdure a través de los tiempos, por lo que el sentimiento de la responsabilidad que la Junta contraía era perfecto al proponer su plan.

Cambió afirmó que se ha revestido de grandeza al proyecto para demostrar al extranjero que no somos una nación de archivo, sino que aquí renacen industrias antiguas y que responden a la tradición de la superioridad española, pudiendo presentar ante el mundo una historia de arte en la que entre otros figuran el de la cerámica, la vidriera y el tapón, a la vez que podemos presentar la historia de nuestro esfuerzo civilizador de otros países, de nuestro parlamento y de nuestra actuación social, afirmando que Barcelona, después de Roma y París es la ciudad más curiosa del mundo.

Terminó contando que un multimillonario de Norte-América, impresionado por la representación de una tragedia griega en la Arenas de Nimes, preguntó a un arquitecto lo que le costaría reproducir aquello en su país, a lo

que el arquitecto repuso: "Usted no tiene dinero bastante para realizar el proyecto, pues se necesitaría un capital de dos mil años que usted no posee."

Los señores Lerroux, Pich y otros hablaron en términos parecidos y después de aprobado el proyecto por aclamación, la Junta y el Ayuntamiento fueron a comunicarlo al Gobernador, quien prometió toda clase de apoyos cerca del Gobierno.

Una gran jornada para Barcelona, que determinará de seguro el completo resurgimiento de nuestra amada ciudad, honra de España.

El Orfeo Catalá, ese conjunto de artistas llenos de fe y amor a su arte, imitando a Don Quijote en su salida por los campos de Montiel, se dispone a lanzarse a una aventura grande, noble, patriótica, que enseñe a los extranjeros que España es algo más que el país de la pandereta, que Barcelona posee un nivel cultural y artístico de primer orden.

Preteñde el Orfeo demostrar que no solo en toreros y bailarinas somos grandes exportadores, sino que en el divino arte de la música no nos quedamos atrás, yendo al tono de los Zuloaga y Sorolla en pintura; de los Blay, Querol y Benlliure en escultura; de los Quevedo en ingeniería, de los Benavente en dramaturgia, de los Ramón y Cajal en ciencia.

Los 350 orfeonistas, acudiendo llenos de entusiasmo al Congreso organizado en París por la Sociedad Internacional de Música, se lanzan al camino de Francia e Inglaterra, sin recursos casi, fiados en su arte, para dar conciertos en el Theatre des Champs Elysées de París y en el Royal Albert Hall de Londres y entonar allí el himno grandioso a la belleza de la patria, al arte supremo, interpretando a Bach en su motete Canteu al Senyor un cantiu nou.

La eximia cantante catalana María Barrientos, piensa acompañar en su excursión a los orfeonistas, y entre otras composiciones cantará la inmortal obra de Haendel Oda Psíquica, llevando por los países que visiten los acentos tiernos y exquisitos de nuestras canciones regionales, llenas de sentimiento y poesía.

Vayan con Dios esos hijos del arte y acompañenlos la suerte, que con nuestra gratitud tejerán la corona de admiración a que se hacen justamente acreedores.

El Ayuntamiento, que tantas escuelas laicas y fraternidades subvenciona, no ha acordado aún ningún auxilio para la expedición del orfeo...

B. FERRER BITTINI

que es la primera casa de la Habana en Sombreros para Señoras por la gran cantidad de Modelos de París que recibe mensualmente, tiene además un Departamento Especial con gran surtido en

Exquisitos pasteles de ojalde fino, con carne y pescado. Todos los días a las once en punto de la mañana. Grandes hornadas. Haga sus encargos el día anterior.

"La Dulce Alianza"; Bernaza 21, (hoy Plácido). Teléfono A-1609. Miguel Peña, famoso repostero de Málaga. C. 1807 alt. 15.—30. A.

LE PETIT TRIANON

Consulado 111 Teléfono A-5754 1914 May-1

SOMBROS DE LUTO

Consulado 111 Teléfono A-5754 1914 May-1

MALAGA en la Habana

Exquisitos pasteles de ojalde fino, con carne y pescado. Todos los días a las once en punto de la mañana. Grandes hornadas. Haga sus encargos el día anterior.

"La Dulce Alianza"; Bernaza 21, (hoy Plácido). Teléfono A-1609. Miguel Peña, famoso repostero de Málaga. C. 1807 alt. 15.—30. A.

GABINETE ELECTRO DENTAL Americano

(ASEPTICO) NEPTUNO 38, entre INDUSTRIA Y AMISTAD

Director: Dr. Juan de los Reyes

En este Gabinete, montado como los mejores de los Estados Unidos y Europa, ofrecemos al público en general todas las facilidades posibles para el arreglo de su boca, no como meros anuncios con que atraer clientes, sino garantizando nuestros trabajos de manera efectiva; no ofrecemos lo que no podemos cumplir y por eso nuestros precios no son tan bajos como otros, pero resultan más económicos porque los trabajos son hechos con verdadera pericia y empleamos en ellos los mejores materiales.

Las extracciones que anunciamos son completamente sin dolor, y no cobran más su importe si el paciente sufre con ellas algún dolor. En los trabajos de planchas y puentes las extracciones son gratuitas. Tenemos un experto especialista en dentaduras sin cubrir el paladar (cielo de la boca) que tan cómodas resultan.

PRECIOS: Por una extracción sin dolor. \$ 1.00 Limpieza dentadura, desde. 1.50 Empastes, desde. 1.00 Orificaciones. 2.00 Dientes de espiña, desde. 3.00 Coronas oro 22 kilates. 3.00 Puentes de oro, por pieza. 3.00 Dentaduras. 4.00 CONSULTAS Y OPERACIONES DE 8 A. M. A 9 P. M. LOS TRABAJOS DE URGENCIA LOS HACEMOS EN 24 HORAS NEPTUNO, NUM. 38, HABANA

NOTA.—Los trabajos no especificados, como planchas de oro, dientes de espiña con tacón de oro macizo y demás, se harán a precios sumamente módicos. C. 1912 7-19

SI QUIERE COMER BIEN SURTA SU DESPESA EN Cuba-Galicia DONDE ENCONTRARA LO MEJOR DE TODO CAFE EXTRA BELASCOAIN 27 TELEF. 1.408

DR. A. GONZALEZ DEL VALLE Médico del Centro Asturiano Especialidad: enfermedades del estómago e intestinos. Consultas de 3 a 6 p. m. Campanario, 7 Teléfono A-5494 C. 2035 20-7 May.

ARTICULOS SANITARIOS MODERNOS "MOTT"



Viendo los cuartos de baño que acabamos de instalar en nuestro DEPARTAMENTO SANITARIO, tendrá Ud. exacta idea de lo que puede hacer en su casa. PONS Y Cia. S. en C. Eqldo 4 y 6. Habana. Teléfono A-4295 C. 2000 alt. 1-44

SIDRA CIMA SUPERIOR A TODAS

Importadores: SOBRINOS DE QUESADA.

Cerveza Polar

La Mejor del Mundo ¡DEBE TOMARSE!

De venta en todos los Establecimientos Acreditados

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Granate.—Me parece de muy mal gusto la comparación que hizo. Bien se ve que tiene pocos recursos literarios. La frase no es ofensiva viniendo de una persona que no conoce el valor y las gradaciones de las palabras. El no sabe lo que dijo. Perdónelo usted y si realmente usted no lo ama desprecie.

T. S. P.—Me exponen este caso: "Se anunció en el teatro de esta villa una función de cine cuya película se titulaba "La asesina del Puente de San Martín." Hay quien rechaza este título, porque no se ajusta a las reglas de la gramática, ya que parece que la asesina a quien asesinó fué al puente. Prefieren este giro: "La asesina en el Puente de San Martín." Otros opinan que está bien así, porque el puente es una cosa, y una cosa no se puede asesinar.

Añade usted que unos y otros me han elegido por árbitro para que les exponga como debe decirse.

Debe decirse "del Puente de San Martín." Se trata de una relación de lugar de donde, y no de lugar en donde.

El error del anuncio no está ahí: está en la palabra asesina. Asesino es común, y se dice el asesino y la asesina, como se dice el testigo y la testigo.

AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS
MIMBRES de todas clases.
MUEBLES MODERNISTAS para
cuarto, comedor, sala y oficina.
CUBIERTOS DE PLATA,
OBJETOS de MAYOLICA.
LAMPARAS,
PIANOS "THOMASFILS"
RELOJES de pared y de bolsillo.
JOYAS FINAS.

Bahamonde y Co.
OBRAPIA Y. BERNAZA
(POR BERNAZA 16)
1891 MAY.-1

AGUA DE COLONIA

PREPARADA con las ESENCIAS del Doctor JOHNSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguir

DISCURSO

PRONUNCIADO POR EL DR. ENRIQUE B. BARNET, EN LA INAUGURACION DE LA "CRECHE FINLAY" EN LA MAÑANA DEL 24 DE LOS CORRIENTES.

Señoras y señores:

Las piadosas damas que constituyen la Junta Directiva de esta humanitaria institución, que en este acto se establece, han cometido la impiedad, en un instante de inexplicable extravío, de acudir a mí para que haga oír mi desautorizada palabra en tan hermosa fiesta de la Infancia y de la Caridad.

Impiedad he dicho, y preciso me es el sostenerlo, porque impío es obligar a realizar esta abrumadora tarea a quien carezca, como yo, de las indispensables aptitudes para vencerla, e impío también someter, al mismo tiempo, vuestra benévola atención al duro suplicio de soportar, resignada y cortés, siquiera sea por breves momentos, que os parecerán interminables, la audición de mis humildes conceptos desaliadamente presentados.

Empero cuando la mujer hace uso del imperio de su bondad y su hermosura para mandar que se la obedezca, sobre todo para contribuir, aunque modestamente, sea, al triunfo de una obra como esta, no queda otro camino que seguir sino el de sumisión absoluta y acatar la voluntad de la reina del hombre. El poderío de su sexo y la índole de esta empresa, esto es, la mujer y el niño, la caridad y la infancia, son factores poderosos que obligan inexorablemente al compromiso, y de una manera u otra, como quiera que sea, no queda más remedio que desempeñarlo. Por eso estoy aquí para contribuir con mi pequeñez al mejor éxito de la inauguración de este templo de la caridad, la más elevada y digna manifestación del amor, que es la vida del hombre, principio y único fin de la existencia, y en la forma sublime de amparar a los niños, a esos ídolos de todos los corazones y de todos los hogares!

Tres efigies exornan el modestísimo local; Vicente de Paúl, Carlos Finlay, Enrique Núñez, tres personificaciones adecuadas del sentimiento, del propósito, del fin que entraña la constitución de la "Creche". El primero, Vicente, en el símbolo de la caridad infantil. Ardía inextinguible en su pecho la misma llama divina que inflamaba el corazón de Jesús, para exclamar: ¡Venid a mí los niños! y extender sobre sus inocentes cabecitas su mano protectora, haciendo esa gran obra de piedad porque eran Jesús y el verdadero

mente grandes. Y humildes en su grandeza prodigaban a raudales el caudal inagotable de sus beneficios. Enseñan las sagradas escrituras que el ansia excesiva del poder, es decir, de la fuerza, fué la causa de la caída de los ángeles y que la sed excesiva de la sabiduría, es decir, de la vanidad, fué la causa de la caída del hombre, pero que en el ejercicio de la caridad no caben excesos, y, por consiguiente, ni el ángel ni el hombre peligran por ejercerla.

El segundo, Finlay, es otra personificación excelsa de la caridad infantil. Su nombre glorioso es universalmente conocido por su teoría del mosquito con relación a la fiebre amarilla, teoría salvadora de millones de vidas humanas y base de la civilización de los países tropicales. Pero son muchos todavía los que desconocen su maravillosa labor de salvación de vidas infantiles con su invento del sencillísimo paquete para la cura del cordón umbilical del recién nacido. El tétanos hacía víctimas inenarrables desde el instante del nacimiento del niño. Finlay se propuso estudiar la causa de tamaño mal, dispuso el análisis del inmundado pábulo empleado para atar el cordón, encontró en él el bacilo del tétanos, germen productor de la terrible enfermedad, ideó y puso en práctica el paquete sanitario aséptico con el más brillante de los resultados, y desde entonces la mortalidad infantil por aquella causa ha descendido considerablemente entre nosotros y millones de niños deben su existencia a Finlay, la gloria más positiva de la sanidad cubana, de la salud de los niños, que es igualmente obra sublime de caridad.

El tercero, Enrique Núñez, que delimitó generosamente su nombre que fué el propósito para este asilo en favor de Finlay, ostenta la representación de la actualidad, del poder oficial que acoge, protege y estimula esta obra benéfica, proyectada y ejecutada por el elemento femenino del departamento a su cargo y le brinda todos los elementos oficiales y particulares para poder remover fácilmente los escollos del camino. Con la égida de tan hermosa trinidad, caridad, salud y poder, está llamada esta obra, que tan modestamente se inicia hoy, a adquirir el dilatado desenvolvimiento a que tan merecidamente es acreedora por su pensamiento, su personal y su propósito.

Desde lo íntimo de mi alma,—y de seguro que conmigo todos los presentes,—yo hago votos sinceros por la prosperidad y grandeza de esta noble institución. Nosotros hemos venido al mundo con la misión providencial de hacer beneficios y si éstos los realiza la mujer en el niño, adquiere entonces la virtud de la sublimidad. Hay una chispa del cielo en el corazón de la mujer: sea o no madre, ella conoce por instinto la manera de criar a los niños. Desde que empieza a moverse en la vida lleva en su alma el sentimiento de la maternidad, y como un

ensayo, cuando niña aun, lo prodiga en sus juegos con la muñeca; cuando ya púber en sus ensueños; cuando esposa en sus hijos; cuando abuela en sus nietezuelos. Ella está penetrada de que su propia fuerza radica precisamente en su debilidad y la concentra toda en amparar a otro débil que es el niño, con toda la abnegación y la generosidad de su espíritu. Ella sabe que el niño tiene alas, y que las pierde a medida que va creciendo, y mientras tanto vive en su corazón, hasta que por último, aun sin las alas, vuelva. Ella no ignora que "el niño es el padre del hombre," y que la infancia muestra al padre como la mañana muestra al día. Ella se pregunta que quién puede predecir para qué gran misión en su patria o para la humanidad habrá nacido alguno de estos. Ella se dice a sí propia que qué sería el mundo para nosotros si el niño dejara de existir, dejando un desierto por detrás de su partida. Ella siente que el niño es la llave del paraíso y que es bueno y grande porque sus ideas, sus sentimientos y su vida toda son una plegaria. Ella ve que el niño es una aurora y que lleva en su frente resplandores del cielo de la mañana, emblema del porvenir, mientras nosotros somos el ocaso, precursores de la noche. Ella reconoce que la crianza y educación de un niño es la sabiduría de la mujer, y que las vírgenes deben ser esposas y madres para que puedan llenar cumplidamente el sagrado fin de la vida de la mujer. Ella advierte que los grandes pensamientos vienen del corazón y que si complace el infortunio es un sentimiento humano, el remediar la desgracia del niño es un don divino. Ella contempla, por último, como la caridad es una virtud del corazón y no de las manos, y que los regalos, los donativos y las limosnas que se han recibido y que se seguirán recibiendo para esta obra grandiosa, son la expresión y no la esencia de esta virtud.

Aquí están los cimientos de este edificio, sólidamente contruados. No desmayéis, pues, damas meritisimas; proseguid vuestra noble tarea con el mis-

mo empeño y entusiasmo que la habéis emprendido, que no dejará de venir la luz perpetua de la fe para iluminar la senda de la caridad. Marchad hacia adelante en alas de la esperanza, que Dios no abandona nunca a los que practican el bien y ha puesto en la conciencia humana, como faro salvador para las luchas de la vida, el sentimiento inefable de la satisfacción íntima del deber cumplido!

Sobre embarques y cuarentena

Los propietarios del "HOTEL LUZ" (antigua Mascotte), restaurant, confitería y café de Luz, avisan a sus amigos y público en general que pueden venir a hospedarse a este "HOTEL LUZ," de donde podrán embarcar para Europa o los Estados Unidos sin ningún inconveniente, pues como ya hemos dicho este "HOTEL LUZ" no ha sido fumigado ni clausurado, debido a sus inmejorables condiciones sanitarias.

F. MENENDEZ, PORRUA Y CO.
6263 10-15

DE CAMAGUEY

Camaguey, 25 mayo, las 9 a. m. Acaba llegar Sargento Rural José García Miranda herido dos balazos, agresor Guardia Loreto Calvo, hecho ocurrido destacamento Los Negros. Calvo hirió Sargento estando éste hablando por teléfono. Heridas graves. Sargento lleva doce años servicio. Hoy hace nueve días encuéntrase aquí Secretario Instrucción Pública. Su Secretario Particular Castellanos, visitando Instituto Escuela. También visitó escuelas inspectores Hevia, Melero, Agüero, Americanas especiales. Hoy siguen para Holguín. Hoy comienza vista suceso octubre consecuencia mitin obrero defensor Enríquez Hureña, encuéntrase aquí, en aquellos sucesos hubo un muerto herido. Nomenclamiento nuevo Obispo producido buen efecto. Reconocimiento cualidades dotes prensa salafite existe entusiasmo en agricultores industriales concurrir exposición California.

MARTI.—10'20 a. m.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Vapores Correos Alemanes

Salidas de Nueva York para Europa por los buques vapores expres del Norddeutscher Lloyd.

Saliedo Todos los Martes y Jueves para

LONDRES — PARIS — BREMEN

y todos los sabados para

El Mediterraneo

Pasajes baratos en primera clase a Europa, en combinación con el precio reducido de \$35.00 Gy. De la Habana a Nueva York via Key West—P. & O. S. S. Co. y el ferrocarril Florida East Coast Line.

Facilitamos informes y vendemos pasajes directos a Europa para todos los Vapores de las Líneas de Nueva York de los grandes y famosos transatlánticos del Norddeutscher Lloyd.

Precios directos de **América del Sur via Europa** Nueva York al Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Buenos Aires y Montevideo.

SCHWAB & TILLMANN - **HABANA**
Apartado No. 749 San Ignacio No. 76 Teléfono A-2700

FRENTE A LA PLAZA VIEJA

1914 May.-

¿QUE ES EXCELSIOR?

Es el mejor espectáculo teatral.

SANTOS Y ARTIGAS, LO PRESENTARAN PRONTO EN EL "POLITEAMA"

C 2159

1-15

FOLLETIN 107

HECTOR MALOT

SIN FAMILIA

De venta en la librería Cervantes
Galileo número 62

Contaba con desembolsar doscientos trece francos, y por cuarta vez alargué el brazo.

—¿Dónde está vuestro ramal?—preguntó el aldeano—os he vendido la cabezada, pero no el ramal.

Dimos por él veinte sueldos; los únicos que nos quedaban.

En cuanto los hubimos pagado nos fué entregada la vaca con su cabezada y su ramal.

Eramos dueños de una vaca, pero no teníamos un solo sueldo para alimentarla ni para alimentarnos a nosotros mismos.

—Vamos a trabajar—dijo a Mattia—los cafés están llenos de gente; separándonos, podemos tocar en todos y lograr una buena ganancia.

Llevamos la vaca al establo de la posada, y después de atarla y fuertes nudos, nos pusimos a trabajar aisladamente; y cuando por la noche ajustamos nuestras cuentas ví que la ganancia de Mattia era de cuatro francos cincuenta céntimos, y la mía de tres francos.

Con siete francos cincuenta céntimos éramos ricos.

Pero la alegría de haber ganado siete francos y medio era muy pequeña comparada con la de haber gastado doscientos catorce.

Hicimos que la cocinera ordeñase nuestra vaca, y cenamos con su leche; nunca la habíamos bebido tan buena como aquella; Mattia declaró que estaba azucarada y que olía a flor de naranja como el coqueamiento que bebía en el hospital, pero mucho mejor.

Dominados por el entusiasmo fuimos a besar a nuestra vaca en el hocico, y ella debió agradecer estas caricias, porque nos lamó la cara con su áspera lengua.

—También sabe besar—exclamó encantado Mattia.

Para comprender la dicha que experimentábamos al abrazar a nuestra vaca y al ser acariciados por ella, es preciso recordar que ni Mattia ni yo estábamos mimados por abrazos y caricias; nuestra vida no se había parecido en

nada a la de esos niños fastidiosos que se niegan a recibir besos de sus madres.

Al día siguiente nos levantamos en cuanto rayó la aurora, poniéndonos en marcha hacia Chavanon.

Como estaba muy agradecido por el concurso que me prestó Mattia, sin el cual nunca hubiera logrado reunir la enorme suma de doscientos catorce francos; quise darle el placer de llevar la vaca, con gran satisfacción suya. El la conduca por el ramal, y yo marchaba detrás. Hasta que salimos de la ciudad no me coloqué a su lado para hablar, como de costumbre, y sobre todo para mirar de frente a nuestra vaca; jamás había visto ninguna tan hermosa.

Ya no se necesitaba examinar el mapa a cada instante, como había hecho desde que salimos de París; sabía a dónde iba, y aunque había transcurrido muchos años desde que pasé por allí con Vitalis, reconocí todos los accidentes del camino.

Para no fatigar a nuestra vaca, y con el objeto de no llegar demasiado tarde a Chavanon, dispuse que durmiráramos en la aldea donde pasé mi primera noche de viaje con Vitalis en aquella cama de helechos, en la que, viendo el buen "Capi" mi tristeza, fué a colocarse junto a mí, poniendo su pa-

ta en mi mano como para darme a entender que podía contar con un amigo. De allí saldríamos muy temprano para llegar de día a casa de la tía Barbería.

Pero la suerte, que hasta entonces nos había favorecido, se volvió contra nosotros, alterando nuestros planes.

Habíamos decidido dividir la jornada en dos partes, comer en el intervalo de una a otra, y dejar que nuestra vaca pastase la hierba de las cunetas del camino.

A las diez próximamente encontramos en un sitio en que la hierba era verde y tupida; pusimos los zurrones en el suelo y bajamos la vaca a la cuneta.

Al principio la tuve cogida del ramal por precaución, pero se mostró tan mansa y se dedicó a comer con tal afán, que rodeando el cabeastro a los cuernos la dejé en libertad, sentándome a su lado para comer a mi vez.

Como es natural, acabamos antes que ella; estuvimos mirándola durante un largo rato, y no sabiendo qué hacer, nos pusimos a jugar Mattia y yo, porque no éramos dos hombres graves y serios que no pensásemos sino en ganar dinero. A pesar de que hacíamos una vida impropia de los niños de nuestra edad, no dejábamos de tener los gustos y las ideas de la juventud;

es decir, que no pasaba un día sin que jugásemos a la pelota o al salto. Muchas veces, y sin venir a cuento, decíame Mattia: "¿Quieres que juguemos?" Entonces, en un abrir y cerrar de ojos, nos quitábamos los morrales, poníamos los instrumentos a su lado y empezábamos a jugar en medio del camino. Sucedió con frecuencia que si no hubiera tenido mi reloj para recordarme la hora, hubiésemos seguido jugando hasta la noche; pero el admirable mecanismo me recordaba que era jefe de una compañía, que tenía necesidad de trabajar para vivir, y entonces volvía a colocar la correa del arpa sobre el hombro dolorido. ¡Adelante!

Concluídos de jugar antes que la vaca acabase de comer, y cuando nos acercamos a ella se puso a atacar la hierba con la lengua como pra indicarnos que aún tenía hambre.

—Esperemos un poco—dijo Mattia.

—¿Ignora que una vaca estaría comiendo un día entero?

—Sí, lo sé.

Volvimos a cargar con los morrales y con los instrumentos.

—¿Y si yo le tocase un trozo de música en el cornetín de pistón?—dijo Mattia, que no se estaba quieto;—en el circo Gassot teníamos una vaca y le gustaba mucho la música.

Sin encomendarse a Dios ni al dia-

blo empezó a tocar Mattia una brillante marcha militar.

Al oír las primeras notas levantó la vista su cabeza, y de repente, antes de darme tiempo para cogerla por el ramal, arrancó al galope.

Echamos a correr detrás de ella galopando también cuanto podíamos y llamándola con grandes voces. Grité a Capi para que la detuviese, pero no es posible reunir todos los talentos; un perro de un conductor de ganado saltaría al hocico de nuestra vaca; Capi que era un sabio, se abalanzó a sus piernas.

No se paró por esto; al contrario, aceleró el paso y todos continuamos nuestra carrera, la vaca delante y nosotros detrás.

Mientras iba corriendo no dejaba de gritar a Mattia: "¡Imbecil!", y él respondía sin detenerse y jadeando: "¡Luego me pegarás!" lo he merecido.

El sitio en que hicimos alto para comer distaba dos kilómetros de un pueblo hacia el cual se dirigía nuestra vaca. Entró en él mucho antes que nosotros, y como la calle era estrecha, pudimos ver, a pesar de la distancia, que algunas personas corrabán el paso al animal, apoderándose de él.

Entonces disminuimos un poco la velocidad.

Entonces disminuimos un poco la velocidad.

Habaneras

En Playas y Balnearios

Verano de 1914

La estación avanza. Y en las playas, en los balnearios, en todos los sitios veraniegos, empieza la afluencia de temporadistas. Nuestra *season* llega. De la Habana, huyendo de los rigores del calor, se segrega un contingente numeroso. Este año Mariano parece que batirá el récord de la animación. Ya hablé, en una de mis *Habaneras* de la anterior semana, del gran número de casas que se han tomado para la temporada.

En *Durazno* está todo ya dispuesto para recibir al Presidente de la República y a su distinguida familia. Quienes, al regresar de *Chaparra*, el viernes probablemente, harán los últimos preparativos para trasladarse a su mansión veraniega. Son varios los diplomáticos que van de temporada a *Marianao*. Ya está allí el Ministro de China, en el hermoso Palacio de Vidal, donde ha quedado instalada la Legación de la República Celeste que por espacio de tantos años estuvo establecida en la calle de Amistad.

A *Marianao* se trasladarán pronto, para pasar el verano en su espléndida quinta, el señor *Cielos González* y su distinguida esposa, *Juanita Ruiz*. El señor *Eloy Martínez* dejará su casa del Prado durante la estación. Es casi seguro que el simpático vicepresidente del *Unión Club* prefiera para pasar el verano con su distinguida familia un *chalet* de los alrededores de *Columbia*. Tiene ya uno en tratos. El doctor *Octavio Averhoff* y su distinguida esposa, *Celi Sarrá*, están concluyendo en *Mantilla* una hermosa posesión veraniega para estrenarla este año.

Al *Country Club*, a un *apartment* de la aristocrática sociedad, va a veranear el querido amigo *Rafael María Angulo*, secretario del *Unión Club*. Va a *Arroyo Naranjo*, como todos los años, el doctor *José María García Montes* con su distinguida familia. En *Madrugá* se espera a sus *habitúes* de todas las temporadas, entre otros, el distinguido matrimonio *Pilar Martín* y *Hubert de Blanck* y el doctor *Adolfo Cabello* con sus dos encantadoras hijas.

Santa María del Rosario, con el aliciente del balneario, dotado de todas las mejoras por el señor *García Pola*, empieza a llenarse de temporadistas. Son muchas, a esta fecha, las casas comprometidas.

Se va a veranear una encantadora. Es *Diana Adams*, la lindísima señorita, que con su gentil y graciosa hermana *Nena* se trasladan a fines de mes a la finca *Platanal* en lugar pintoresco de los alrededores de *Santa Clara*. Pronto estará instalada en *La Anita*, la bella quinta que se descubre desde la carretera de *Marianao* a *Guanajay*, la numerosa y distinguida familia del doctor *Raimundo Menocal*.

Y quizás esta semana se encuentren en *Villa-Lola*, su residencia veraniega inmediata al *Cotero*, los distinguidos esposos *Dolores Echevarría* y *Oscar Giquel*.

ECOS DE UNA BODA

Ante el altar de la Iglesia de *Monserate* unieron para siempre sus destinos en la noche del 18 del actual, la bella y elegante señorita *Hill* y *Jusse* el correcto y distinguido joven *José Martín Díez*. Apadrinaron a la simpática pareja el acudido comerciante don *José Inclán* y su dignísima esposa, la señora *Rosario Menéndez*, y fueron damitas de honor de la gentil desposada, las señoritas *Guillermina Zaldo* y *Zoila Castro*. Actuaron como testigos de la nupcial ceremonia, por la novia, los señores *Se-*

Hasta mediados de Julio no se va al *Maríel*, a su antigua residencia veraniega, rodeada de todos los encantos del lugar, la distinguida dama *Enriqueta Mejías Viuda de Sell*, a la que acompañarán, junto con la adorable *Belencita*, los simpáticos matrimonios *María Enriqueta Sell* y *Juan Pujol* y *Julia Sell* y *Arturo Carbonell*.

También tienen dispuesto para Julio trasladarse a su preciosa finca *Luz Arango*, en la *Catalina de Güines*, el doctor *Eduardo Dolz* y su interesante esposa, *María Martín*. Y ya, para esa fecha, estará en *Bagatelle* la distinguida y muy estimada señora *María Luisa Sarrachaga de Saavedra*.

Cojimar, con *Campoamor* como poderoso atractivo, promete estar muy animado durante el verano. Y así también *Martín Mesa*.

Aquel poético balneario, escondido entre palmares, reunirá este año temporadistas numerosos.

Y la playa? Pronto, con todo lo que se prepara en el *Yacht Club*, estará en su apogeo. Las mañanas de la playa, con la legión de bañistas que allí acude, son siempre divertidas, animadísimas. No tardarán las matinales. Conozco todas las gestiones que realiza un simpático joven para inaugurarlas desde el mes próximo en la histórica *grieta*.

En *Las Playas* y en *El Progreso*, los favoritos balnearios del *Vedado*, hay gran afluencia de público. Sobre todo, los domingos. Va una pléyade de señoritas a disfrutar en la *grieta* de *Las Playas* de los conciertos matinales de los domingos.

Y qué tendremos por la Habana? Nada se prepara? Sí.

Esas retretas de los jueves en la *Quinta de los Molinos* por la *Banda Municipal* parecen llamadas a disputar a los martes del *Malecón* el favor de nuestro *smart*. Y no es esto solo. Háblase de algo que será una novedad en la vida habanera. Un *té-tango* en *Miramar*. Damas muy distinguidas de la colonia americana son las que se han acercado al dueño actual del bello *garden* del *Malecón*, el simpático *Manolo López*, induciéndole la idea del *té-tango*, al estilo de los que están hoy en boga en *Paris*, en *Nueva York*, en otras grandes capitales.

Se ha pensado en elegir, al objeto, la tarde de los viernes. El lugar es delicioso. Aquel jardín de *Miramar*, espacioso y ventilado, lo reúne todo. Prosperará la idea? ENRIQUE FONTANILLS.

LA CASA QUINTANA

Galiano 76. Teléfono A 4264. Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. CUBIERTOS Plata Quintana

VERO REDONDO, Y MANUEL AVELINO RAMOS

Como poético y amoroso símbolo, lucía la desposada un ramo de tan exquisito gusto, que llamó extraordinariamente la atención. La concurrencia, tan selecta como numerosa, se hace difícil poderla reseñar. Citaremos sin embargo algunos nombres: Entre las señoras vimos a *Margarita V. de Redondo*, *Lolita Quintana* de *Angones*, *Flora Salgado* de *Picos*, *Regla Ortega*, *Mrs. Harris*, *Mrs. C. B. Austin*, *Mrs. Chas. Mrs. Hutard*, *María Vilas*, *Mercedes Pujol de Chaple*, *Sofía Martínez de Silva*, *Dominga Gómez de*

Señora:

PARA HACER sus compras de ROPA INTERIOR, no pierda su tiempo en buscar cual es la casa que más le conviene y la mejor surtida, de CAMISAS DE DIA, CAMISAS DE NOCHE, CUBRE-CORSETS, SAYUELAS, COMBINACIONES FINISIMAS, ULTIMA CREACION DE LA MODA, BATAS, MATINEES, PEINADORES

&, &, &. Dirijase a la más conocida y afamada, a "EL ENCANTO", en cuyo DEPARTAMENTO de ROPA INTERIOR, atendido por competentes empleadas, hallará todas las prendas en sus distintas calidades y estilos, a precios de Europa.

"EL ENCANTO", Solís, Hno. y Ca. GALIANO y S. RAFAEL, Teléfono A-7228 y A-7222.

Todos admiran una tez hermosa.

Crema Oriental

Ó HERMOSEADOR MÁGICO DEL Dr. T. FELIX GOURAUD

Requisito indispensable y delicioso para el tocado de las damas elegantes.



Es una necesidad diaria para el tocado de las señoras, ya sea en casa o viajando. Proteje la piel contra los efectos dañinos de los elementos, y da a la tez una belleza positiva y sorprendente. Es una perfecta Crema de Tocado, sin grasa, y sin peligro de que cause o fomenta el crecimiento de vellos, cualidad de que todas las señoras deben guardarse al escoger una preparación para el tocado. En bailes, juegos o otros ejercicios que acortan la piel, evita que ésta tenga una apariencia grasosa.

La Crema Oriental de Gouraud ha sido muy recomendada por médicos, artistas, cantantes y damas elegantes por más de medio siglo, y no tiene igual para el tocado matutino ó el vespertino.

La Crema Oriental de Gouraud cura las afecciones cutáneas y alivia la soledad. Hace desaparecer la tostadura del sol, barros, espinillas, manchas, sarpullidos, pecas y rojeces y la palidez y amarillez del cutis, dejando una piel limpia y delicada como deosa, tenerla toda mujer.

MUESTRAS GRATIS.—Remitiremos gratis muestra de la Crema Oriental de Gouraud, en cantidad suficiente para usarla una semana, si se nos envían 10 centavos en sellos de correo, dinero ó libranza de correo, para cubrir el porte y embalaje.

La Crema Oriental de Gouraud la venden los farmacéuticos y los comerciantes que tienen artículos de tocador.

FERD. T. HOPKINS, Proprietario, Nueva York, E. U. A. 37 Great Jones Street.

ESPECTACULOS

PAIRET.—No hay función. ALBISU.—La opereta en tres actos "La Casta Susana." POLITEAMA.—Cine Santos y Artigas.—"La Dama de Monsereau." "La aprendiz." MARTI.—"Las Cacatúas."—Debut del barítono señor Galiano.—"La Verbena de la Paloma."—"El Pobre Valbuena." CASINO.—"El Pobre Valbuena." "El Golfo de Guinea."—"El brazo derecho." ALHAMBRA.—"El Niño Perdido."—"Tango-Manía."—"La supresión de la Zona." CINE PRADO.—El suceso cinematográfico del día es la exhibición en el aristocrático Cine Prado, de una cinta de la casa Pathé reproduciendo el "tango argentino," bailado por la pareja que con éxito y gentileza lo bailan en *Paris*.

El tango argentino es la novedad del día en el mundo entero, y comprendiéndolo así la acreditada casa Pathé contrató, a precios muy subidos a la pareja que mejor lo baila en el mundo e hizo una película sensacional. Esta cinta se proyectará en la segunda tanda, poniéndose además otra película titulada "Fruto de una venganza."

La primera tanda la cubre la gran cinta "Intriga de amor," y la tercera la sensacional "Sobre el cable aéreo."

Mañana "El Rey del Aire."

Pronto "El dinero de los pobres." CINE LARA.—Gran éxito fué anoche en el concurrido salón de Prado y Virtudes la proyección de la preciosa cinta de la casa Gaumont que lleva por título "La voz de la patria." La enorme concurrencia que llenaba el salón le tributó los más entusiásticos elogios.

Hoy se repite dicha cinta en la segunda tanda, poniéndose en primera la preciosa cinta "El pájaro herido" y en tercera la gran obra "La Puerta abierta."

Hoy será día de gran lleno, pues desde que el acreditado centro cinematográfico "Cinema Films" lleva a este salón su inmenso y colosal repertorio, los llenos allí se cuentan por días de exhibición.

En preparación "Amor Maternal." "El fingido magistrado," habrá de ser insuperable.

CONCIERTO

Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la noche de hoy en el Parque de Medina, de 8 a 10:

1. Marcha "Primera Década", Tomás.
2. Obertura "Naiad Queen", Rollinson.
3. Capricho "La Herrería en el Bosque", Michaels.
4. Selección "Firey", Priml.
5. Valses "Noche Alegre", Ancliff.
6. Two step "Temptation", Alstyne.
7. Dancón "Cleopatra", Reinoso.

G. M. Tomás,

Pidan Chocolate Mestre y Martinica y Postales de seda y confeccionará con ellas lujosos adornos para su hogar. C 2271

26 My.

Sucesos

DOS CIUDADANAS

que dijeron nombrarse *Isolina Alvarez* y *Alvarez*, y *Hermínia Hernández* y *González*, de *Belascoain* 17, fueron detenidas anoche por el vigilante 60, por estar formando escándalo en *San José* y *Zulúeta*.

Al ser detenidas opusieron resistencia por lo que se las envió al vivac.

EN UN CUARTO

de la casa sita en *Blanco* 35, vivía *Sebastián Blanco* y *Ferrer*, vecino de *Trocadero* y *Blanco* dejando en la anterior habitación un bastidor nuevo que estima en tres pesos, el cual se lo arrojó a la calle el encargado de la misma.

CON UNA REGLA

de gran tamaño de las que usan los albañiles, recibió una herida contusa en la región frontal, estando trabajando en la Estación de *Villanueva*. *Láborio Mirabal* y *Núñez*, de *Revillagigedo* 67.

EL PANADERO

José Amés y *González*, de *Virtudes* 29, fué asistido en la "Covadonga" de una herida leve en el dedo gular de la mano derecha, la que recibió al pillarle dicha mano con la puerta del horno en el cual hacía pan.

ENTERADO EL VIGILANTE

850 que *Eugenia Fernández Avejo*, sin domicilio, había amenazado con una navaja barbera a *Juan Alvarez Vázquez*, de *Egido* 9, lo arrestó en el *Parque Central* ocupándole dicha arma.

CON UNA PUERTA

que violentamente se cerró en el nuevo *Palacio Presidencial*, se causó una escoriación leve en el antebrazo derecho, al menor *Enrique Pomarez Ortiz*, de *Industria* 164.

Alonso, Sa. de Mateo, Mercedes Ortega de Rivero, Jacinta Picado y Martina de Bolland.

De un grupo de señoritas tomamos los siguientes nombres, *Dora Lioret*, *Lolita Picos*, *Elisa de la Riva*, *Gloria Cestero*, *Joaquina Castellanos*, *Hortensia Rivero*, *Angelina Rodríguez*, *Hortensia Rodríguez*, *Esperanza Pinet* y *Hortensia Salas*.

Después de la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados los concurrentes, con dulces, vinos y helados, mientras se agrupaban en torno de los novios, deseándoles toda clase de venturas.

Por último, los recién casados, después de despedirse de sus numerosos amigos, partieron en un automóvil para *Matanzas*, a fin de pasar en la poética ciudad de los dos ríos los primeros días de su luna de miel, que deseamos sea interminable.

JARABE EUPININA CARLOS ERBA Cura los catarros y Toses inmediatamente. Pídale en las Farmacias. 3.

PERDIDA

Se ha extraviado un brillante de dos kilats, engarzado en platino, desde la calle A y 17 hasta H y 17 o bajando hasta la línea. Se gratificará generosamente al que lo entregue en la Administración de este periódico.

Usen la Perfumería Lohse DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

La rosa marchita

Belleza pálida, es belleza imperfecta. La perfección la da el uso del arbol perfumado del doctor *Truján*, que tife el rostro de un color rosa transparente que no cae, que tonifica y perfuma el cutis. El doctor *Truján*, con su arbol perfumado, ha cautivado por millares a las damas, que agradecidas le prefieren a cualquier otro.

Sociedades Españolas

BETANZOS Y SU PARTIDO

Celebra Junta general ordinaria en su local social, *Bernaza* 21 el día 31 del mes actual. Esta Sociedad prepara una gran jira para el día 16 del próximo agosto en conmemoración del patrón de la ciudad de *Betanzos* en el mamoneillo de "La Tropical"; y para mayor éxito y brillantez de la cual se están realizando importantes trabajos.

ANTES, SEÑORA,

DE HACER cualquier compra de ROPA INTERIOR, vea los precios de esta su casa, o sírvase indicarnos, por teléfono, lo que desea, en la seguridad de que será complacida en el acto.

MAISON DE BLANC 99, OBISPO, 99, entre *Villegas* y *Aguacate*. TELEF. A-3238.

MODELO para 1914.



En "LA COMPLACIENTE" y "LA ESPECIAL" de *Obispo*, 119, se ha puesto a la venta un espléndido surtido de *ABANICOS* en papel y seda, propios para la estación.—Especialidades en *Sombrillas*, *Paraguaitas* y *Guanteras*. OBISPO, NUM. 119. Teléfono A-2872. :: López y Sánchez. ::

C 2192

8-19

c. 2268

dit.

2-26

Cines Correccionales

Películas Parlantes

Esta proyección, es única; quiero decir, que he comprado la exclusiva a la gran casa de Pathé Freres...

Luis Corrales fué a una corte de las tres que tiene el Prado, sin uniforme con llave de gentil hombre; fué andando, en su automóvil...

es zapatero de barrio que hace a precios razonables toda clase de calzado muy superior. Una tarde fué de una casa llamado para tomarle medidas a un chauffer y dos muchachos...

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El pelo negro y jamás calvo) Tres o cuatro aplicaciones deyaulven al cabello como su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud...

Las cervezas "TIVOLI" clara y negra, tipo Munich SON DE CLASE EXTRA SUPERIOR. Los que tienen predilección por estas marcas, consumen 20 millones de botellas por año.

Capas Impermeables INGLESAS

DE LA CASA ROBINSON Co., Ltd., LONDON. GARANTIZAMOS SU CALIDAD. TELA 4261 con esclavina y capucha \$ 12-72. S. Benejam, BAZAR INGLES. San Rafael e Industria. Habana.

DINERO Con garantía de alhajas de oro, plata y objetos de valor. La casa de más garantía y la que menos interés cobra en los préstamos. LA REGENTE, Neptuno y Amistad. Teléfono A 4376

DR. DEHOGUES OCULISTA Consultas: de 1 a 5. Aguila, 94. Teléfono A-3346. 6681 26-23

MADRID PINTO-RESCO

Especial para el DIARIO DE LA MARINA

Mayo 2. Alfonso XIII es un verdadero genio como dirían los ingleses o un cumplido galante como dirían los italianos. Afable, expansivo, franco, a él, monarca constitucional, le importan poco los radicalismos políticos...

¡A ver! ¿Qué remedio le quedaba! ¡A la fuerza ahorean! Yo no sé qué hubo en ello de cierto, pero se dijo hace ya tiempo que en un encuentro casual que tuvieron en la Casa de Campo el Monarca y don Melquíades Álvarez...

De otro suceso significativo dan cuenta ahora los periódicos. Entre los asistentes a la recepción verificada en el regio alcazar, de los turistas italianos y comisiones españolas que los acompañaban, hallábase un hijo del conde y ex-ministro de la República española, don José Fernando González, hoy reformista.

Salude con afecto a su padre. Tendría mucho gusto en verle. Dígaselo así. Ya sé que es republicano y profesoando esas ideas hace cuarenta años, hace muy bien en perseverar en sus convicciones. Pero eso no importa. Dígame que venga por aquí.

No es de ahora esta conducta de imparcialidad de Alfonso XII. Cuantas veces ha visitado poblaciones en que el Alcalde presidente del Consejo municipal era Republicano, con buen sentido suficiente para sustraerse a sus deberes oficiales, con el Jefe del Estado, ha extremado éste con aquel sus atenciones, ocupando a un lado el puesto de preferencia en el coche y en los demás actos públicos...

En el teatro Apolo se estrenó, en la función con que se celebra la fiesta del sánete una bella comedia de Martínez Sierra, titulada La mujer del héroe. El héroe es un aviador y el comediógrafo ha volado con tanto éxito como él. La infanta Isabel, que estaba en un palacio con la augusta hermana doña Paz y su bella sobrina Pilar, felicitó expresivamente a Martínez Sierra. El público hizo lo propio. Las cartas de la monja, segunda parte de una trilogía de Marquina, en que la protagonista es Santa Teresa interpretada por la obra por la compañía Guerrero-Mendoza, también agradó. Café solo, de Arniches o Abati, asimismo pasó entera, aplausos, pero no logró igual suerte El milagro del santo. Esta vez no se hizo el milagro. Sin duda estaba el santo de espaldas.

CLAUDIO,

Al través de la República

De Matanzas

Mayo 22. La Colonia Escolar. Uno de esos proyectos dignos por toda clase de conceptos, al más pavoroso apoyo, a la cooperación más franca y decidida, es, sin duda alguna, el que prohíban algunos elementos de esta ciudad, llevando a la práctica el establecimiento de una "Colonia Escolar", para niños pobres, seleccionados entre los alumnos que asisten a las Escuelas Públicas, y que probablemente será implantada en las alturas de la "Cumbre", sitio idealmente inmejorable por sus condiciones de salubridad e higiene, como por los magníficos y pintorescos paisajes que domina.

Semanalmente se reúne el Comité Ejecutivo, para dar cuenta de sus activas gestiones, en la elegante morada de mi caballero amigo, señor Juan M. Haedo, y se toman los acuerdos conducentes a la más pronta realización del laudable y benéfico proyecto. Los trabajos adelantan con plausible rapidez, y pronto será un hecho la inauguración del notable plantel, donde a la vez que los niños se fortifican y robustecen, recibirán una sólida enseñanza en todos los órdenes del valer humano, con arreglo a lo que permita el desarrollo de su inteligencia.

En la sesión del martes 19, a la que asistieron los señores Byrne, Villa, Haedo, Trujillo, Cabal, García Fiol, Neblett Calvar, se acordó aceptar la generosa oferta del Sr. Federico Moreno, Supervisor de la Escuela número 8 de Cárdenas, de dirigir personalmente la Colonia sin retribución alguna. (El señor Moreno fué Director de la Colonia que funcionó en Varadero).

De igual modo se aceptó el ofrecimiento hecho por el profesor señor Ramón Macau, designadosel Auxiliar del Director de la Colonia. Los señores Haedo, Fiol y Villa, dieron cuenta de la comisión a ellos conferida, significando que habían recorrido las escuelas, dando instrucciones a los Directores para la selección previa de los alumnos colonos. Se aceptó la oferta del señor Neblett de una linterna con vistas históricas e instructivas; también se aceptó la oferta del señor Villa, consistente en dar algunas conferencias de Instrucción Cívica a los alumnos de la Colonia.

Se acordó coleccionar algún numerario para atender a los gastos que demandan las gestiones previas que vienen realizándose; debiendo comenzarse esta colecta entre los miembros del Ejecutivo y de la Logia "Verdad". Se aceptaron las ofertas de los señores Joaquín Cabal y Tomás Aguirre, consistentes en suministrar las fórmulas oficiales que se necesitan, caso de enfermarse algún colono. Prometo a mis lectores, tenerlos al corriente de los progresos de esta gestión humanitaria y altruista.

Actuaciones, Milanés. Modernista. Ni za y Roma, son como exposiciones permanentes de las últimas novedades en cintas de gran arte y atracción. Bienvenido. Después de cuatro años de ausencia en la provincia de Oriente, he tenido el gusto de abrazar a mi querido hermano Epifanio Iturralde, que nuevamente fijará su residencia en su ciudad natal.

El poeta nacional, mi muy estimado amigo Bonifacio Byrne, acaba de dar a la publicidad un nuevo libro de versos, en que su inspiración siempre lozana, juvenil y fértil, da muestras concluyentes de su espíritu exquisito y vigorosa mentalidad. Tan pronto conozca íntegramente la citada obra, hablaré más extensamente acerca de ella. Esperanza Iris. Matanzas recuerda con agrado las noches de la Iris, y su debut será un triunfo legítimamente conquistado. PEDRO P. ITURRALDE, Corresponsal Especial.

De Consolación del Sur

Mayo 22. El suicidio de Mr. Foster. Ampliando mi telegrama de hoy, daré algunos detalles del suicidio de Mr. Foster, ocurrido en la finca "El Naranjo", de este término. A las once de la mañana salimos para el lugar del hecho el señor Rafael Contreras, Juez Municipal, con su Secretario señor Antonio Pineda el médico foense doctor Antonio Concepción y Cruz, el Jefe de la Policía Municipal, señor Amado Cárdenas, con un guardia a sus órdenes, el señor Antonio Alberto Ferrer, hijo del Alcalde de esta villa, que iba como intérprete, el señor Nicolás Morera y el que estas líneas escribe. Al llegar a la finca el cuadro que presentaban era imponente. Mr. Foster se hallaba tendido en el suelo de su cuarto, boca abajo, con la cabeza para el este y junto a la cama. Según manifiestan los trabajadores, desde hace algunos días notaban señales de tristeza en Mr. Foster. Este se levantó en la mañana de hoy, a las cinco y media, como de costumbre y así que el personal de la finca se dirigió a la casa de tabaco para empinar. Mr. Foster ensilló su caballo partiendo en él con dirección a este pueblo. A mitad del camino, regresó a la finca, puso un telegrama a uno de sus po-

cios, que estaba en la Habana, llamándolo con urgencia y con un trabajador mandó a buscar a Mr. Bordeoril a la finca "El Tigre". Después se dirigió a su cuarto Mr. Foster y con una navaja barbera dióse un tajo en el cuello, de derecha a izquierda, como de siete centímetros de extensión que le produjo la muerte. Para consumar su propósito de suicidarse parece que Mr. Foster se situó frente al espejo del lavabo, a juzgar por la cantidad de sangre que había depositada en dicho mueble, y que de allí se dirigió a la cama, desde donde cayó al suelo, pues tanto la cama como una mesita que había junto a la misma, estaban también ensangrentadas. En el registro practicado por el Juzgado se le encontró a Mr. Foster en los bolsillos una cajita de pastillas de bicloruro de mercurio con las cuales se supone que pensó primeramente privarse de la vida. Las generales de Mr. Foster eran las siguientes: natural de los Estados Unidos, de 37 años y soltero. No tenía familia en el país.

Mr. Bordeoril tan pronto como recibió el aviso se constituyó en la finca, creyendo que Mr. Foster tomase tan extrema resolución temiendo rendir nuevas cuentas a sus socios. A las dos de la tarde, hallándose aun actuando el Juzgado, llegó el Cabo Trujillo, de la Guardia Rural, quien venía de precurso con otro guardia y enterado del suceso acudió por sí eran necesarios sus servicios. Una vez practicadas las primeras diligencias, el competente secretario, señor Pineda, por orden del Juez, procedió a inventariar cuanto había en la casa. En el Necroscopio de esta villa se practicará la autopsia del cadáver, el cual será después embalsamado, para remitirlo a los Estados Unidos, donde residen los familiares de Mr. Foster.

Tentativa de suicidio. Ayer también trató de poner fin a sus días la morena Clara Quintana, cocinera en la casa de la señora Herminia Crespo. Dicha morena ingirió cierta cantidad de petróleo. EL CORRESPONSAL De Catalina de Güines

Mayo 22. La Escuela Pública y el 20 de Mayo. Previa invitación, asistí en la mañana del día 20 al Centro Escolar "José María Heredia", donde iba a tener efecto el patriótico acto del saludo de la bandera por los niños de dicho plantel de educación. Cuando penetré en el edificio, que se encontraba artísticamente engalanado con banderas y flores, sobresaliendo un vistoso arco, sólo se esperaba la llegada del tren ordinario donde venía el inspector escolar del distrito señor Huerta que iba a presidir la fiesta. Efectivamente, los niños de ambos sexos pertenecientes a las escuelas públicas anunciaron la llegada del tren por el algaraz que armaron sus voces, desespejados de que conmemoraran cuanto antes la simpática ceremonia patriótica. Momentos después de las nueve, comenzó el acto, y aquella legión de educandos, con sus respectivos profesores en correcta formación marcharon con firmeza hacia el ancho patio del edificio escolar; allí hicieron alto colocándose en fila como verdaderos soldados de la patria. Minutos después la orquesta rompió el silencio con las notas del Himno Nacional, y la bandera de la patria, de antemano colocada, subía airesadamente, siendo saludada con el debido respeto, no sólo por esos hombres del mañana, sino por todos los presentes. Seguidamente dieron comienzo los ejercicios calisténicos, primero por los niños, luego por las niñas.

En estos trabajos pude ver que iban bien dirigidos, tanto unos como otras y si a esto agrego lo bien que lucían las niñas con sus uniformes, los varones, vistiendo chaqueta azul y pantalón y gorra blanca y las hembras de rosado con lazos de mismo color las mayores y las más pequeñas de azul con lazos de igual color. El niño Ernesto Forte recitó la poesía "20 de Mayo", siguiéndole en turno las niñas Alicia Hernández, "20 de Mayo"; Sergio Fragas, "A Cuba"; Fidela La Rosa, "20 de Mayo"; José Manuel Díez, "La Bandera de la Patria"; Estrella Rodríguez, "A Martí"; Bernardina Forte, "A la Libertad";

El niño Ernesto Forte recitó la poesía "20 de Mayo", siguiéndole en turno las niñas Alicia Hernández, "20 de Mayo"; Sergio Fragas, "A Cuba"; Fidela La Rosa, "20 de Mayo"; José Manuel Díez, "La Bandera de la Patria"; Estrella Rodríguez, "A Martí"; Bernardina Forte, "A la Libertad";

Asociación de Dependientes del Comercio DE LA HABANA SECRETARIA JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

A las siete y media de la noche del próximo domingo, día 31 del mes actual, tendrá lugar, en el Salón de Fiestas del Centro Social, la celebración de Junta General Extraordinaria, para tratar de la modificación de los Estatutos, en lo que respecta a los días y forma en que deberán celebrarse las Juntas Generales, de conformidad con lo acordado por la Directiva, o sea en la siguiente forma: Artículo 17.—Se celebrará Junta General Ordinaria cada tres meses, debiendo ser en los de Enero, Abril, Julio y Octubre, en día festivo, a la hora precisa para que haya sido convocada y en los salones del Centro de la Asociación. Artículo 19.—A la hora para que haya sido convocada la Junta, siempre que concurren más de cien asociados en la primera convocatoria y con cualquier número en la segunda, el Presidente declarará constituida la Junta. Artículo 25.—Las Juntas Generales empezarán a la una y media de la tarde y terminarán a las seis, o bien empezarán a las siete y media de la noche, para terminar a las diez de la noche; pero podrán prorrogarse si

Edelmira Hernández, "Avevella y Flores", Máximo Gómez, "La Escuela"; Domitila Sabarita, "El Huerfanito"; y Juan María "Libertad". Una vez terminada esta parte de la fiesta escolar hizo uso de la palabra el señor Huertas, Inspector del Distrito, el cual empleó un lenguaje adaptado al acto que se celebraba. Manifestó que se enorgullecía de ocupar la tribuna que las manos de los dignos profesores habían adornado primorosamente, para que él, como autoridad escolar, la ocupase y dirigiera su modesta palabra a los padres de familia y alumnos allí congregados y para su término a su brillante discurso hacía de un llamamiento a los padres de familia para que manden sus hijos a la escuela pública a fin de que reciban la educación necesaria y sean en el porvenir verdaderos ciudadanos defensores de su patria y su bandera. El doctor Huerta fué muy felicitado. La concurrencia fué obsequiada espléndidamente por el profesorado del referido plantel. Y vayan los nombres de las señoras y señoritas que he podido anotar: Señoras Victoria Dorta de Ferrás, Concepción Dubarganes de Salazar, Señoritas: Pérez y Salazar, Clotilde Perera, Ramona Selano, Angelina Miquel, Carmen y Josefita Sánchez, Arnelina López, Eloisa Sánchez, María Travieso, Cardad Ortega, Evangelina Lima, señorita González, Vasallo y otras. Las niñas pasaron después a la sociedad "El Liceo", donde les dirigió la palabra el señor Pablo Montes, exinspector del distrito escolar de Güines.

Al terminar esta nota, quiero antes felicitar al señor José Díez Díaz, competente director del Centro Escolar "José María Heredia", por el éxito alcanzado, que hizo extensivo a las maestras de la misma señoritas Florida Fragas, Ana Luisa López, Rosa María Salazar y María Luisa Delgado. FERMIN DU-BREUIL, Corresponsal.

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana Sección de Beneficencia

Secretaria Por acuerdo de la Sección sancionada por la Directiva, se saca a pública SUBASTA el suministro de CARBON MINERAL a la Quinta de Salud "La Purísima Concepción" y los arrendamientos de la Venta de CIGARROS & BARBERIA de dicho Establecimiento, todos por el término de los siete meses que restan del año actual. Hasta las cinco de la tarde del día (29) de este mes, se recibirán proposiciones en pliegos cerrados, dirigidas a la Presidencia, indicando en el sobre el suministro o servicio a que se refiere. La SUBASTA se celebrará a las ocho de la noche del expresado día 29. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría General en horas y días hábiles. Lo que, de orden del señor Presidente de la Sección, se publica para general conocimiento. Habana, 16 de Mayo de 1914. El Secretario, Ignacio Llambías.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes.—LUZ, 53 (G).—Teléfono A-4937.

CURA REUMAS FAUSTO (SECRETO INDIO) GARANTIA ABSOLUTA DE HACER DESAPARECER EN UN SOLDADILLO LOS DOLORS REUMÁTICOS, LUMBAGO, CIÁTICA, DOLOR DE LUJADA ETC. DE VENTA EN DROGUERIAS Y BOTICAS

Asociación de Dependientes del Comercio DE LA HABANA SECRETARIA JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA. A las siete y media de la noche del próximo domingo, día 31 del mes actual, tendrá lugar, en el Salón de Fiestas del Centro Social, la celebración de Junta General Extraordinaria, para tratar de la modificación de los Estatutos, en lo que respecta a los días y forma en que deberán celebrarse las Juntas Generales, de conformidad con lo acordado por la Directiva, o sea en la siguiente forma: Artículo 17.—Se celebrará Junta General Ordinaria cada tres meses, debiendo ser en los de Enero, Abril, Julio y Octubre, en día festivo, a la hora precisa para que haya sido convocada y en los salones del Centro de la Asociación. Artículo 19.—A la hora para que haya sido convocada la Junta, siempre que concurren más de cien asociados en la primera convocatoria y con cualquier número en la segunda, el Presidente declarará constituida la Junta. Artículo 25.—Las Juntas Generales empezarán a la una y media de la tarde y terminarán a las seis, o bien empezarán a las siete y media de la noche, para terminar a las diez de la noche; pero podrán prorrogarse si